CKE 2015 — ZAKRES ROZSZERZONY







Na mapach literami A-D
oznaczono wybrane
obszary hodowli bydta
lub trzody chlewne;j.
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W tabeli podano informacje o sposobach chowu zwierzat charakterystycznych dla trzech z zaznaczonych na mapach obszaréw.
Uzupetnij tabele, wpisujac znak X w odpowiednie komérki.

1. Chéw przydomowy charakteryzujacy sie bardzo mata towarowoscia produkciji.
2. Intensywny, wysokotowarowy chéw, gtéwnie o kierunku mlecznym.
3. Ekstensywny chéw przy niewielkim naktadzie pracy i Srodkéw produkcji, nastawiony gtéwnie na

pozyskanie miesa i skor.
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W tabeli podano informacje o sposobach chowu zwierzat charakterystycznych dla trzech z zaznaczonych na mapach obszaréw.
Uzupetnij tabele, wpisujac znak X w odpowiednie komérki.

1. Chéw przydomowy charakteryzujacy sie bardzo mata towarowoscia produkcji. X

21 Intensywny, wysokotowarowy chéw, gtéwnie o kierunku mlecznym. X

3. Ekstensywny chéw przy niewielkim naktadzie pracy i Srodkéw produkcji, nastawiony gtéwnie na pozyskanie X
miesa i skor.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Rozpoznaj, na ktérej mapie przedstawiono hodowle bydta, a na ktérej trzody chlewnej. Pomoze Ci w tym informacja, ze pogtowie bydta jest bardzo duze m.in. w Indiach i Brazylii,
a w Chinach wystepuje najwieksze pogtowie trzody chlewnej.

Przeczytaj uwaznie opisy sposobéw hodowli zwierzat. Kazdy opis dotyczy jednego ze wskazanych na mapie obszaréw. Opis 1. odnosi sie do hodowli trzody chlewnej. Wybierz
wiec odpowiedz B (Europa Zachodnia) lub C (wschodnia cze$¢ Chin). Opis 2. i 3. odnosi sie do hodowli bydta. Wybierz zatem odpowiedz A lub D.

Pamietaj, ze w Ameryce Potudniowej bydto wypasane jest na rozlegtych terenach trawiastych znajdujacych sie z dala od skupisk ludnosci.




Na wykresie przedstawiono dane dotyczace wykorzystania
wybranych zrédet energii na $wiecie w latach 2000-2013 w
Mtoe* i prognoze wykorzystania tych zrédet do 2020 r.
*Mtoe = 1 000 000 toe;

toe - tona oleju ekwiwalentnego, jest to energetyczny réwnowaznik jednej
metrycznej tony ropy naftowej o wartosci opatowej réwnej 10 000
kcal/kg.

Przedstaw dwa podobienistwa w wykorzystaniu
nieodnawialnych i odnawialnych zrédet energii na $wiecie
w latach: 2005-2010 i 2015-2020.




Na wykresie przedstawiono dane dotyczace wykorzystania
wybranych zrédet energii na $wiecie w latach 2000-2013 w
Mtoe* i prognoze wykorzystania tych zrédet do 2020 r.
*Mtoe = 1 000 000 toe;

toe - tona oleju ekwiwalentnego, jest to energetyczny réwnowaznik jednej

metrycznej tony ropy naftowej o wartosci opatowej réwnej 10 000
kcal/kg.

Przedstaw dwa podobienistwa w wykorzystaniu
nieodnawialnych i odnawialnych zrédet energii na Swiecie
w latach: 2005-2010 i 2015-2020.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Nieodnawialne Zrédta energii to wszelkie Zrédta, ktére nie odnawiaja sie w krétkim okresie. Ich wykorzystanie jest znacznie szybsze niz uzupetnianie zasobéw. Do tej grupy naleza
przede wszystkim paliwa kopalne. Odnawialne Zrédta energii to Zrédta energii, ktérych wykorzystywanie nie wiaze sie z dtugotrwatym ich deficytem, poniewaz ich zaséb odnawia
sie w krotkim czasie. Zgodnie z powyzszymi informacjami podziel Zrédta energii przedstawione na wykresie na dwie grupy.
Z polecenia wynika, ze:
» podobienstwa musisz odnosi¢ do Scisle okreslonych przedziatéw czasu: 2005-2010 i 2015-2020,
» podobienistwa musza dotyczy¢ grup zrédet energii: odnawialnych i nieodnawialnych, a nie pojedynczych Zrédet.
Dlatego odpowiedz jest poprawna tylko wtedy, gdy odnosi sie do wszystkich, lub wiekszosci Zrédet energii (o czym nalezy napisa¢) w danej grupie przedstawionych na wykresie.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
W obu okresach:

> wieksza ilos¢ energii pochodzi ze zr6det nieodnawialnych,
> wieksze Srednie tempo wzrostu charakteryzuje grupe odnawialnych Zrédta energii,
> wystepuje wzrost wykorzystania wszystkich lub wiekszosci zrédet energii z obu grup.




Na mapie Polski przedstawiono daty pierwszych przymrozkéw jesiennych, a na
fotografii — pola uprawne na Roztoczu.

Roztocze jest jednym z regionéw Polski o korzystnych warunkach naturalnych do
rozwoju rolnictwa. Lokalnie warunki przyrodnicze moga jednak utrudnia¢
dziatalno$¢ rolnicza na tym obszarze.

Podaj dwa argumenty potwierdzajace wystepowanie utrudnien w prowadzeniu
produkcji rolnej na Roztoczu, ktére wynikaja z warunkéw Srodowiska
przyrodniczego.
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Na mapie Polski przedstawiono daty pierwszych
przymrozkow jesiennych, a na fotografii — pola
uprawne na Roztoczu.

Roztocze jest jednym z regionéw Polski o korzystnych
warunkach naturalnych do rozwoju rolnictwa. Lokalnie
warunki przyrodnicze moga jednak utrudniaé
dziatalno$¢ rolnicza na tym obszarze.

Podaj dwa argumenty potwierdzajace wystepowanie
utrudnien w prowadzeniu produkcji rolnej na
Roztoczu, ktére wynikaja z warunkéw Srodowiska
przyrodniczego.
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Wskazoéwki do rozwiazania zadania
Dokonaj analizy mapy przymrozkéw, lokalizujac na niej Roztocze, oraz zwr6¢ uwage na rzezbe obszaru widoczna na fotografii. Zauwaz, ze utrudnienia w prowadzeniu gospodarki
rolnej na Roztoczu moga by¢ zwiazane z wystepowaniem przymrozkéw oraz ze zréznicowana rzezba tego regionu.
Zastan6w sie, na czym polega negatywny wptyw wczesnych przymrozkéw jesiennych na produkcje rolna. Wez pod uwage, ze na poczatku pazdziernika cze$¢ zbioréw jest jeszcze
nie zebrana z pdl. Zastanow sie takze, jaki negatywny wptyw na produkcje rolna moga mie¢ znaczne wysokosci wzgledne. WezZ pod uwage np. erozje gleby czy wptyw zalegania
zimnych mas powietrza w zagtebieniach terenu.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Wystepowanie wczesnojesiennych przymrozkéw moze spowodowac zmniejszenie lub uszkodzenie zbioréw.
» Na zboczach wystepuje zjawisko sptywu powierzchniowego, ktére moze prowadzi¢ do zmniejszenia zbioréw.
» Na zboczach wystepuje zjawisko sptywu powierzchniowego powodujacego erozje gleby.
» W zagtebieniach terenu moze wystapi¢ zjawisko zastoisk mrozowych wptywajacych niekorzystnie na rozwéj roslin.




Na mapie numerami 1.-4. oznaczono obszary, na
ktérych prowadzona jest odmienna gospodarka rolna.

W tabeli literami A-C oznaczono zestawienia cech gospodarki rolne;j.

Wysokie plony.

Wysoki stopien mechanizacji.

Dominacja gospodarstw matych i Srednich (do 50 ha).
Wysokie naktady pracy cztowieka.

Duzy udziat panistwowej wtasnosci ziemi.

Dominacja rolnictwa samozaopatrzeniowego.

Wysoka towarowos¢ rolnictwa.

Wysoki udziat gospodarstw wielkoobszarowych.
Rolnictwo ekstensywne o wysokim stopniu mechanizacji.

YV V V V VY V V VY

Przyporzadkuj do cech gospodarki rolnej zamieszczonych w tabeli numer odpowiedniego obszaru zaznaczonego na mapie.
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Przyporzadkuj do cech gospodarki rolnej zamieszczonych w tabeli numer odpowiedniego obszaru zaznaczonego na mapie.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze dla danego obszaru wszystkie cechy w zestawieniu musza by¢ prawdziwe. Zwré¢ uwage, ze w tabeli nie podano cech gospodarki rolnej dla jednego z zaznaczonych
na mapie obszaréw. Rozwiazujac to zadanie, uwzglednij prawidtowosci dotyczace wptywu warunkéw naturalnych i spoteczno-ekonomicznych na rozwéj rolnictwa, np.:
> regiony o matej gestosci zaludnienia, posiadajace duze powierzchnie o dogodnych warunkach dla rozwoju rolnictwa, charakteryzuja sie wystepowaniem duzych gospodarstw i
ekstensywnym typem gospodarki rolnej,
> w regionach przeludnionych, o niskim lub $rednim poziomie rozwoju gospodarczego dominuje produkcja na wtasne potrzeby,
> w regionach wysoko rozwinietych gospodarczo, o duzej gestosci zaludnienia uzyskuje sie bardzo wysokie plony przy wysokich naktadach kapitatu (m.in. na mechanizacje).

A. 3.
B. 4.
C. 1.




Na mapie numerami 1.-4. oznaczono obszary, na
ktérych prowadzona jest odmienna gospodarka rolna.

W tabeli literami A-C oznaczono zestawienia cech gospodarki rolne;j.
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Wysokie plony.

Wysoki stopien mechanizacji.

Dominacja gospodarstw matych i Srednich (do 50 ha).
Wysokie naktady pracy cztowieka.

Duzy udziat panistwowej wtasnosci ziemi.

Dominacja rolnictwa samozaopatrzeniowego.

Wysoka towarowos¢ rolnictwa.

Wysoki udziat gospodarstw wielkoobszarowych.
Rolnictwo ekstensywne o wysokim stopniu mechanizacji.
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Zaznacz poprawne dokornczenie zdania.

Czynnikiem sprzyjajacym uprawie pszenicy, wystepujacym na wszystkich zaznaczonych na mapie obszarach, jest

A. przewaga gleb bielicowych.

B. potozenie na obszarze nizin.

C. okres wegetacyjny dtuzszy niz 120 dni.

D. $rednia temperatura lipca wyzsza niz 20°C.



Na mapie numerami 1.-4. 0znaczono obszary, na ktérych prowadzona jest odmienna gospodarka rolna.
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Czynnikiem sprzyjajacym uprawie pszenicy, wystepujacym na wszystkich zaznaczonych na mapie obszarach, jest
A. przewaga gleb bielicowych.
B. potozenie na obszarze nizin.
C. okres wegetacyjny dtuzszy niz 120 dni.
D. $rednia temperatura lipca wyzsza niz 20°C.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Wybierajac poprawny czynnik, pamietaj o tym, ze musi on dotyczy¢ wszystkich zaznaczonych na mapie obszaréw.
Pamietaj, ze pszenica jest zbozem wymagajacym zyznych gleb. Przypomnij sobie, ktére rodzaje gleb zaliczamy do tej grupy.
Zauwaz, ze lipiec jest najcieplejszym miesiacem roku tylko na pétkuli pétnocnej, co oznacza ze na pétkuli potudniowej srednia temperatura lipca przekracza 20°C tylko na
terenach potozonych blisko réwnika.
Przypomnij sobie takze wysokosci bezwzgledne, na ktérych leza zaznaczone na mapie obszary. Pamietaj, ze niziny to obszary potozone na wysokosci mniejszej niz 300 m n.p.m.
Zwr6¢ uwage, ze uprawy pszenicy siegaja stosunkowo daleko na pétnoc. Niektore jej odmiany uprawiane sa np. w Kanadzie czy Szwecji, a wiec na obszarach o niezbyt dtugim
okresie wegetacyjnym.
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W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkgcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych panstwach §wiata w 2010 r. Paristwa oznaczono
numerami 1.-3.

1. 308 8109 2,2 0,0 0,43
2. 132 245 74,5 50,3 0,48
3. 234 5810 409 88,4 18,68

Ponizsze zestawienie przedstawia cztery grupy panstw (A-D).

Uzupetnij zdanie, wpisujac odpowiednia litere z drugiej tabeli. 14 aPania Belia Finlandia™  Auginia
2. Chiny Mongolia Nigeria Egipt
3.  Kanada Brazylia  Australia Argentyna

Panstwa, ktére poprawnie zostaty przyporzadkowane do danych zawartych w pierwszej tabeli, oznaczono litera ... .



W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkgcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych panstwach §wiata w 2010 r. Paristwa oznaczono
numerami 1.-3.

1. 308 8109 2,2 0,0 0,43
2. 132 245 74,5 50,3 0,48
3: 234 5810 409 88,4 18,68

Ponizsze zestawienie przedstawia cztery grupy panstw (A-D).

Uzupetnij zdanie, wpisujac odpowiednia litere z drugiej tabeli. 1. Dania Belgia Finlandia  Austria
2. Chiny Mongolia  Nigeria Egipt
3.  Kanada Brazylia  Australia Argentyna

Panstwa, ktére poprawnie zostaty przyporzadkowane do danych zawartych w pierwszej tabeli, oznaczono litera ... .

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rozwiazujac zadanie, nalezy wzia¢ pod uwage poziom rozwoju gospodarczego panstw, ich zaludnienie oraz warunki srodowiska przyrodniczego (np. uksztattowanie powierzchni
czy klimat).
Pamietaj, ze:
» wydajnos¢ rolnictwa na ogét jest wieksza w panstwach bedacych na wyzszym poziomie rozwoju gospodarczego,
» powierzchnia uzytkéw rolnych zalezy od wielkosci panstwa, ale réwniez od tego, w jakiej strefie klimatyczno-roslinnej jest ono potozone oraz jakie jest jego uksztattowanie
powierzchni,
> udziat tak i pastwisk w ogélnej powierzchni uzytkéw rolnych jest wiekszy tam, gdzie naturalnymi formacjami roslinnymi sa formacje trawiaste,
» powierzchnia uzytkéw rolnych na 1 mieszkarica zalezy od gestosci zaludnienia kraju oraz warunkéw naturalnych.
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Wyjasnij, dlaczego na obszarze oznaczonym na mapach znakiem X nie wystepuje hodowla bydta i trzody chlewne;.
Na mapach przedstawiono obszary i centra hodowli bydta i trzody chlewne;j.
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Wyjasnij, dlaczego na obszarze oznaczonym na mapach znakiem X nie wystepuje hodowla bydta i trzody chlewne;.



Wyjasnij, dlaczego na obszarze oznaczonym na mapach znakiem X nie wystepuje hodowla bydta i trzody chlewne;.
Na mapach przedstawiono obszary i centra hodowli bydta i trzody chlewne;j.
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Wyjasnij, dlaczego na obszarze oznaczonym na mapach znakiem X nie wystepuje hodowla bydta i trzody chlewne;j.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Znakiem X oznaczono Pétwysep Arabski. Podstawa do udzielenia poprawnej odpowiedzi jest znajomos¢ warunkéw Srodowiska przyrodniczego charakterystycznych dla tego
obszaru. Pamietaj, ze bardzo waznym czynnikiem wptywajacym na rozwdj rolnictwa sa warunki klimatyczne. Pétwysep Arabski potozony jest w strefie klimatéw zwrotnikowych.
Wystepuje tu klimat kontynentalny z odmiana wybitnie sucha.
Na rozwdj rolnictwa maja takze wptyw czynniki spoteczne i kulturowe. Pamietaj, ze mieszkaricami wskazanego obszaru sa przede wszystkim wyznawcy islamu. Odpowiedz
powinna stanowi¢ wyjasnienie, a zatem wykaza¢ zwiazek miedzy warunkami przyrodniczymi lub spotecznymi, a rozwojem hodowli bydta i trzody chlewnej. Zgodnie z
poleceniem nalezy odnies¢ sie osobno do kazdego z tych zwierzat hodowlanych.

Na Potwyspie Arabskim nie wystepuje hodowla bydta ze wzgledu na wystepowanie matej rocznej sumy opadéw. Ze wzgledu na wielkos¢ opadéw wystepuja tu obszary pustynne,
co powoduje brak pastwisk i niewielki odsetek gruntéw rolnych, na ktérych mozna uprawiac rosliny pastewne. Brak hodowli trzony chlewnej wynika z faktu, iz jest to obszar
zamieszkany gtéwnie przez wyznawcéw islamu. Religia ta zabrania swoim wyznawcom spozywania miesa wieprzowego.




Uzupetnij tabele, wpisujac w odpowiednie komérki nazwy roslin uprawnych charakterystycznych dla danej strefy klimatycznej. Nazwy roslin
wybierz z podanych ponizej.

Nazwy roslin:
burak cukrowy, kawa, maniok, palma oleista, kapusta, pszenica, rzepak, sorgo, ziemniak, trzcina cukrowa.

umiarkowana

rownikowa



Uzupetnij tabele, wpisujac w odpowiednie komérki nazwy roslin uprawnych charakterystycznych dla danej strefy klimatycznej. Nazwy roslin
wybierz z podanych ponize;j.

Nazwy roslin:
burak cukrowy, kawa, maniok, palma oleista, kapusta, pszenica, rzepak, sorgo, ziemniak, trzcina cukrowa.

umiarkowana ziemniak rzepak pszenica

réownikowa maniok palma oleista SOrgo

Wskazowki do rozwiazania zadania
Aby poprawnie uzupetni¢ tabele, nalezy przede wszystkim zakwalifikowa¢ wymienione rosliny do podanych w tabeli grup roélin uprawnych. Istotna moze okazac sie wiedza na
temat poszczegblnych grup roslin, np. dotyczaca ich zastosowan. Zwré¢ uwage, ze nie wszystkie wymienione rosliny naleza do podanych grup. Po dokonaniu klasyfikacji
rozstrzygnij, ktéra z roslin w danej grupie uprawiana jest w strefie umiarkowanej, a ktéra w strefie réwnikowej.




Na mapie przedstawiono trasy wedréwek koczownikéw ze stadami bydta w wybranym regionie Afryki.
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Na podstawie mapy uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze warunki Srodowiska
przedstawionym na mapie.

przyrodniczego wpltywaja na chéw bydta na obszarze



Na mapie przedstawiono trasy wedréwek koczownikéw ze stadami bydta
w wybranym regionie Afryki.
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srodowiska przyrodniczego wptywaja na chéw bydta na obszarze
przedstawionym na mapie.
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Wskazowki do rozwiazania zadania

Rozwiazywanie zadania rozpocznij od analizy legendy mapy. Kryteria, zgodnie z ktérymi nalezy analizowa¢ mape, wynikaja z tresci legendy. Jednym z nich jest wedrowkowy

charakter chowu bydta.

Pamietaj o doktadnej lokalizacji obszaru przedstawionego na mapie, do czego sa pomocne podane na mapie nazwy parstw.
W trakcie analizy zwré¢ uwage na:

» potudnikowe kierunki przemieszczania sie koczownikéw ze stadami bydta,

> zasieg wystepowania muchy tse-tse.

Swoje spostrzezenia skonfrontuj z wiedza na temat cech Srodowiska przyrodniczego obszaru przedstawionego na mapie, a zwtaszcza z cechami klimatu tej czesci Swiata. Typowa

cecha tego klimatu jest wystepowanie w ciagu roku pory deszczowej i suche;j.

Poréwnaj zasiegi wystepowania obszaru chowu bydta z zasiegiem wystepowania muchy tse-tse. Na tej podstawie sformutuj zaleznos¢, okreslajac, w jaki sposéb wystepowanie

muchy tse-tse wptywa na zasieg chowu bydta.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

» Roczny rytm opadéw (wystepowanie pory suchej i deszczowej) powoduje, ze chéw bydta ma wedréwkowy charakter. W porze suchej pasterze ze stadami bydta wedruja na

potudnie w poszukiwaniu pastwisk (i wody). W porze wilgotnej wedruja na p6étnoc w $lad za przemieszczajaca sie w tym kierunku strefa opadéw.
» Wystepowanie muchy tse-tse ogranicza (od potudnia) zasieg obszaru, na ktérym mozna wypasa¢ bydto.




W Afryce rozwija sie rolnictwo plantacyjne prowadzone czesto przez zagraniczne spétki kapitatowe.

Podaj po jednym przyktadzie negatywnego wptywu rozwoju rolnictwa plantacyjnego na:
> sytuacje ekonomiczna panstw lub ludnosci, w tym rolnikéw, w Afryce,
> stan Srodowiska przyrodniczego.



W Afryce rozwija sie rolnictwo plantacyjne prowadzone czesto przez zagraniczne spétki kapitatowe.

Podaj po jednym przyktadzie negatywnego wptywu rozwoju rolnictwa plantacyjnego na:
> sytuacje ekonomiczna panstw lub ludnosci, w tym rolnikéw, w Afryce,
> stan Srodowiska przyrodniczego.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rolnictwo plantacyjne to rolnictwo rynkowe, ktérego produkcja przeznaczona jest na sprzedaz. W Afryce, podobnie jak na innych kontynentach, uprawia sie na plantacjach
gtéwnie rosliny przemystowe lub uzywki. Zbiory takich roslin, jak orzeszki ziemne, kawa, kakao lub kukurydza, sa sprzedawane na rynkach catego swiata. Ceny uzyskiwane za te
artykuty rolne ulegaja czasami znacznym wahaniom i zaleza od sytuacji na Swiecie. W krajach Afryki, bedacych w fazie eksplozji demograficznej, duzym problemem jest
niedostatek ziemi uprawnej i z tym zwiazany brak dostatecznej ilosci zywnosci.
Zwré6¢ uwage na informacje zawarta w zdaniu wstepu do zadania.
Zastan6w sie, jakie sa skutki wymienionych powyzej cech rolnictwa plantacyjnego dla ludnosci Afryki, w tym rolnikéw.
Cecha rolnictwa plantacyjnego jest monokulturowy charakter upraw. Na duzych powierzchniach uprawia sie przez wiele lat te sama rosline. Aby osiagna¢ wysokie plony, stosuje
sie sztuczne nawozenie. Wykorzystuje sie rowniez srodki ochrony roslin. Na plantacjach uprawia sie m.in. rosliny GMO, np. w Afryce jest to bawetna.
Zastan6w sie, jakie sa konsekwencje przyrodnicze powyzszych cech rolnictwa plantacyjnego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi

Sytuacja ekonomiczna parstw lub ludnosci, w tym rolnikéw:

» Na plantacjach uprawia sie gtéwnie rosliny przemystowe lub uzywki, ktére sa sprzedawane za granice, uzalezniajac dochody rolnikéw od wahar cen na te produkty na rynkach
Swiatowych.

» Uzaleznienie dochodéw panstw z tytutu eksportu artykutéw rolnych uprawianych na plantacjach od wahan cen na rynkach swiatowych.

» Plantacje, na ktérych uprawia sie gtéwnie rosliny przemystowe zajmuja ziemie uprawne przeznaczane do tej pory na produkcje zywnosci, co zmusza ludno$¢ do wydatkéw na
zakup zywnosci i powoduje jej zubozenie.

» Plantacje zajmuja ziemie uprawne rolnikow, ktorzy staja sie bezrolni i bezrobotni.

Stan Srodowiska przyrodniczego:

» Monokulturowa uprawa roslin wptywa na obnizenie zyznosci gleb.

» Uzycie nadmiernej ilosci nawozow sztucznych i srodkéw ochrony roslin powoduje zanieczyszczenie srodowiska.

» Monokulturowa uprawa roslin obniza bior6znorodnos¢ terenéw rolniczych.




Na mapie numerami I-IV zaznaczono zasieg czterech stref =760 =~
klimatycznych, w ktérych na obszarach ladowych wystepuja ' 7 '

zréznicowane warunki przyrodnicze dla rozwoju rolnictwa.

W  tabeli wymieniono charakterystyczne cechy  warunkéw
przyrodniczych i uzytkowania rolniczego w wybranych obszarach
Swiata.

Przyporzadkuj do podanych w tabeli cech po jednej strefie
klimatycznej, w ktorej wystepuja obszary ladowe o podanych
cechach.

Zwtlaszcza na potudniu tej strefy wystepuja gleby charakteryzujace sie wysoka zyznoscia, przeznaczane gtéwnie
na uprawe zb6z. Rozwiniety ekstensywny chéw bydta wykorzystuje pozbawiona drzew formacje trawiasto-
zielna wystepujaca w klimacie kontynentalnym.

Dominuja gleby o matej zyznosci podatne na rozwinieta tu silnie erozje wodna. Brak w tej strefie rozwinietego
B naszeroka skale chowu zwierzat, zwtaszcza chowu bydta i trzody chlewne;j.

Przewazaja gleby o niskiej zyznosci. Na obszarach suchych wystepuje uprawa roslin, takich jak sorgo, proso,
palma daktylowa, a na obszarach sztucznie nawadnianych: bawetna, ryz. W wilgotnej odmianie tego klimatu
uprawiana jest trzcina cukrowa i herbata.



Na mapie numerami I-IV zaznaczono zasieg czterech stref klimatycznych, w ktérych na
obszarach ladowych wystepuja zréznicowane warunki przyrodnicze dla rozwoju
rolnictwa.

W tabeli wymieniono charakterystyczne cechy warunkéw przyrodniczych i uzytkowania
rolniczego w wybranych obszarach $wiata.

Przyporzadkuj do podanych w tabeli cech po jednej strefie klimatycznej, w ktorej
wystepuja obszary ladowe o podanych cechach.
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Zwtaszcza na potudniu tej strefy wystepuja gleby charakteryzujace sie wysoka zyznoscia, przeznaczane gtéwnie na uprawe zb6z. Rozwiniety

A ekstensywny chéw bydta wykorzystuje pozbawiona drzew formacje trawiasto-zielna wystepujaca w klimacie kontynentalnym. v
Dominuja gleby o matej zyznosci podatne na rozwinieta tu silnie erozje wodna. Brak w tej strefie rozwinietego na szeroka skale chowu

B zwierzat, zwtaszcza chowu bydta i trzody chlewne;j. I

C Przewazaja gleby o niskiej zyznosci. Na obszarach suchych wystepuje uprawa roélin, takich jak sorgo, proso, palma daktylowa, a na

obszarach sztucznie nawadnianych: bawetna, ryz. W wilgotnej odmianie tego klimatu uprawiana jest trzcina cukrowa i herbata. I

Wskazowki do rozwiazania zadania
Opisane w tabeli cechy warunkéw przyrodniczych i uzytkowania rolniczego poréwnaj z zasiegiem stref klimatycznych na ladach. Zaznaczony na mapie zasieg stref klimatycznych
utatwia zadanie, np. trawiasto-zielna bezdrzewna formacja (step) wystepuje w klimacie umiarkowanym kontynentalnym.
Silnie rozwinieta erozja wodna jest charakterystyczna dla obszaréw o duzych opadach atmosferycznych w ciagu roku. Zastanéw sie, dla jakiej strefy klimatycznej ta cecha jest
charakterystyczna.
Obszary suche, wymagajace nawadniania upraw, sa najbardziej charakterystyczne dla klimatu zwrotnikowego suchego. Zwré¢ uwage na duze zréznicowanie upraw w strefie
klimatéw zwrotnikowych w zaleznosci od warunkéw wilgotnosciowych.
Dopetnieniem tych cech jest sposéb uzytkowania rolniczego, np. w klimatach réwnikowych brak dogodnych warunkéw przyrodniczych do chowu bydta ze wzgledu na obecnos¢
muchy tse-tse i duza lesistos¢ wiekszosci obszaréw. Wytrzymate na niedob6r wody i niewymagajace zyznych gleb zboza jak sorgo i proso, uprawiane sa na suchych obszarach w
strefie klimatéw zwrotnikowych. W klimacie monsunowym w tej same;j strefie mozliwa jest uprawa roslin o wiekszych wymaganiach, jak herbata, ryz.
Uzupetniajac tabele, pamietaj, ze jedna ze stref klimatycznych musisz odrzuci¢, gdyz zaden z opiséw sie do niej nie odnosi.




Na mapach literami A-D oznaczono pétnocne zasiegi upraw wybranych roélin w 1975 r. oraz przewidywane pétnocne zasiegi upraw tych
samych roslin w 2075 r. Prognoza zostata opracowana na podstawie tendencji zachodzacych wspétczesnie globalnych zmian klimatu.
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Przyporzadkuj wymienionym w tabeli ro$linom zaznaczone na mapie zasiegi upraw. Wpisz w kazdym wierszu litere, ktéra oznaczono
wilasciwy zasieg.

1. pszenica ozima
2. winorosl

3. ziemniaki



Na mapach literami A-D oznaczono pétnocne zasiegi upraw wybranych roélin w 1975 r. oraz przewidywane pétnocne zasiegi upraw tych
samych roslin w 2075 r. Prognoza zostata opracowana na podstawie tendencji zachodzacych wspétczesnie globalnych zmian klimatu.
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Przyporzadkuj wymienionym w tabeli ro§linom zaznaczone na mapie zasiegi upraw.

Wpisz w kazdym wierszu litere, ktéra oznaczono wtasciwy zasieg. 1. pszenica ozima B
2. winorosl C
3. ziemniaki A

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przedstawiona w materiale Zrédtowym prognoza zmian zasiegdw upraw opracowana zostata na podstawie zachodzacych wspétczesnie zmian klimatycznych. Przesuniecie
wszystkich zasiegéw upraw ku pétnocy oznacza, ze gtéwnym czynnikiem ograniczajacym uprawe wymienionych roslin jest temperatura powietrza i zwiazana z nia dtugos¢ okresu
wegetacyjnego. Udzielenie prawidtowej odpowiedzi wymaga zatem uwzglednienia wymagar klimatycznych wymienionych roslin oraz znajomosci przestrzennego zr6znicowania
temperatury powietrza w Europie. Na mapach zaznaczono zasiegi upraw burakéw cukrowych i oliwek. Pamietaj, ze buraki cukrowe i pszenica maja podobne wymagania
klimatyczne i sa jednocze$nie mniej wymagajace pod tym wzgledem niz oliwki. W rozwiazaniu zadania pomoze réwniez znajomos¢ roslin uprawianych obecnie w Polsce. Zwr6¢
uwage, ze jeden z zasiegdw nie pasuje do zadnej z wymienionych roslin.




Na mapach literami A-F oznaczono pé6tnocne zasiegi upraw wybranych rodlin w 1975 r. oraz przewidywane pétnocne zasiegi upraw tych
samych roslin w 2075 r. Prognoza zostata opracowana na podstawie tendencji zachodzacych wspétczesnie globalnych zmian klimatu.
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Uzasadnij, ze zachodzace wspoétcze$nie zmiany klimatyczne moga by¢ korzystne dla rolnictwa w Polsce.



Na mapach literami A-F oznaczono pé6tnocne zasiegi upraw wybranych rodlin w 1975 r. oraz przewidywane pétnocne zasiegi upraw tych
samych roslin w 2075 r. Prognoza zostata opracowana na podstawie tendencji zachodzacych wspétczesnie globalnych zmian klimatu.

Uzasadnij, ze zachodzace wspétczesnie zmiany rok 1975 rok 2075

klimatyczne moga by¢ korzystne dla rolnictwa w Polsce.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Na podstawie analizy materiatu Zzrédtowego okresl tendencje zachodzacych wspétczesnie zmian klimatycznych. Zwr6¢ uwage, ze przewidywane jest przesuniecie wszystkich
zasiegdw upraw ku pétnocy, co pozwoli Ci okresli¢, czy nastapi ocieplenie, czy ochtodzenie klimatu. Formutujac uzasadnienie, uwzglednij konsekwencje zachodzacych zmian
klimatycznych, ktére beda miaty pozytywny wptyw na produkcje rolna w Polsce.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Ocieplenie klimatu spowoduje, ze w przysztosci na terytorium Polski mozliwa bedzie uprawa wiekszej liczby gatunkéw roslin niz w XX w.
» Uprawa roslin wymagajacych dtuzszego okresu wegetacyjnego i wyzszych temperatur bedzie mozliwa na wiekszym obszarze kraju niz w XX w.
» Wydtuzanie okresu wegetacyjnego oraz wzrost temperatury powietrza generalnie sprzyjaja zwiekszaniu plonéw.




W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych panistwach swiata w 2010 r.

1. 308 8109 2,2 0,0
2. 132 245 74,5 50,3
3! 257 2491 15,7 89,2

Uzasadnij, odnoszac sie do danych zawartych w tabeli, ze w panstwie oznaczonym numerem 1. prowadzony jest intensywny,
kapitatochtonny chéw bydta.



W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych parnstwach §wiata w 2010 r.

1. 308 8109 2,2 0,0
2. 132 245 74,5 50,3
3! 257 2491 15,7 89,2

Uzasadnij, odnoszac sie do danych zawartych w tabeli, ze w panstwie oznaczonym numerem 1. prowadzony jest intensywny,
kapitatochtonny chéw bydta.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Poprawne rozwiazanie zadania wymaga rozumienia pojecia rolnictwo intensywne, kapitatochtonne. Pamietaj, ze takie rolnictwo cechuje sie m.in.:
» duzymi naktadami kapitatu, np. na zakup maszyn, nawozéw, urzadzen do chowu,
» wysokimi plonami lub efektami hodowli, np. duza produkcja miesa na 1 mieszkanca,
» wysoka towarowoscia, czyli przeznaczeniem duzej czesci produkcji rolnej na sprzedaz.
Pamietaj, aby w odpowiedzi uzasadni¢ zaréwno wysoka intensywnos¢, jak i kapitatochtonnos¢ chowu bydta. Do uzasadnienia intensywnosci wykorzystaj dane dotyczace produkgji
miesa i mleka, a do uzasadnienia kapitatochtonnosci - takze dane z pozostatych kolumn tabeli. Na przyktad duzy udziat uzytkéw zielonych w strukturze uzytkowania gruntéw
sugeruje wypasanie bydta na naturalnych pastwiskach, maty udziat - prowadzenie chowu oborowego. Chéw oborowy wymaga wiekszych naktadéw finansowych niz wykorzystanie
naturalnych tak i pastwisk.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
O duzej intensywnosci gospodarki Swiadczy bardzo duza wydajnos¢ chowu (pozyskanie miesa i udéj mleka od 1 sztuki bydta). Brak tak i pastwisk w strukturze uzytkéw rolnych
wskazuje na oborowy (zamkniety) chéw bydta, ktéry jest kapitatochtonny (karmienie paszami tresciwymi i wykorzystywanie kapitatochtonnego zaplecza technicznego). Skarmianie
bydta paszami tresciwymi podnosi przecietny udg.




W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych panistwach swiata w 2010 r.

1. 308 8109 2,2 0,0
2. 132 245 74,5 50,3
3! 257 2491 15,7 89,2

Uzasadnij, odnoszac sie do danych zawartych w tabeli, ze w panstwach oznaczonych numerami 2. i 3. prowadzony jest ekstensywny chéw
bydta.



W tabeli przedstawiono dane dotyczace produkcji rolnej oraz uzytkéw rolnych w wybranych panistwach swiata w 2010 r.

1. 308 8109 2,2 0,0
2. 132 245 74,5 50,3
3! 257 2491 15,7 89,2

Uzasadnij, odnoszac sie do danych zawartych w tabeli, ze w panstwach oznaczonych numerami 2. i 3. prowadzony jest ekstensywny chéw
bydta.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Podstawowa cecha ekstensywnego chowu bydta jest wypasanie zwierzat na naturalnych pastwiskach. Dane przemawiajace za wystepowaniem tej cechy w rolnictwie obu panstw
znajdziesz w ostatniej kolumnie tabeli. Pamietaj takze, ze ekstensywne rolnictwo wystepuje w duzych krajach, czesto niezbyt gesto zaludnionych. Posrednio o powierzchni danego
panstwa $wiadczy powierzchnia uzytkéw rolnych.
Niewysoka wydajnos¢ produkcji (pozyskanie miesa od 1 sztuki bydta i ud6j mleka od 1 krowy), ktéra mozesz oceni¢, poréwnujac dane obu panstw z danymi dotyczacymi panstwa
oznaczonego numerem 1, potwierdza ekstensywnos$¢ chowu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Duzy udziat tak i pastwisk w strukturze uzytkowania gruntéw sugeruje, ze prowadzony jest wypas bydta na naturalnych pastwiskach, co jest charakterystyczne dla rolnictwa
ekstensywnego. Ekstensywny charakter gospodarki potwierdza takze niewysoka, zwtaszcza w parnstwie oznaczonym numerem 2., wydajnos$¢ produkcji (pozyskanie miesa i mleka
od 1 sztuki hodowlanej).




Na mapie przedstawiono natezenie hodowli bydta na $wiecie.
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Na wykresie przedstawiono udziat dziesieciu panistw w swiatowym pogtowiu bydta w 2011 r.

Podaj nazwy panstw, oznaczonych na wykresie numerami 1., 2. i 3., ktére maja najwiekszy udziat w swiatowym pogtowiu bydta.



Na mapie przedstawiono natezenie hodowli bydta na $wiecie.

Na wykresie przedstawiono udziat dziesieciu panstw w $wiatowym

pogtowiu bydta w 2011 r.
Podaj nazwy paristw, oznaczonych na wykresie numerami 1., 2. i 3., e L LY Y RN
ktére maja najwiekszy udziat w Swiatowym pogtowiu bydta. Sl ST R 8 X Nai !
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Przy rozwiazywaniu zadania najistotniejsza jest znajomos¢ podziatu politycznego Ameryki Potudniowej, Azji i Ameryki Pétnocnej - poniewaz na tych kontynentach potozone sa
trzy panhstwa charakteryzujace sie najwiekszym pogtowiem bydta. Odszukaj na mapie na kazdym z tych kontynentéw, panstwo, w ktérym wystepuje najwieksze natezenie hodowli.

1. Brazylia.
2. Indie.
3. Stany Zjednoczone.




W Azji wystepuje ok. 35% Swiatowego pogtowia bydta. Jednak produkty hodowli nie odgrywaja zasadniczej roli w wyzywieniu ludnosci
wiekszosci krajow kontynentu. Tylko nieliczne kraje azjatyckie rozwijaja towarowy chéw bydta.

Podaj dwa argumenty, ktére uzasadniaja wielko$¢ pogtowia bydta w Az;ji.



W Azji wystepuje ok. 35% Swiatowego pogltowia bydta. Jednak produkty hodowli nie odgrywaja zasadniczej roli w wyzywieniu ludnosci
wiekszosci krajéw kontynentu. Tylko nieliczne kraje azjatyckie rozwijaja towarowy chéw bydta.

Podaj dwa argumenty, ktére uzasadniaja wielko$¢ pogtowia bydta w Az;ji.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przed rozwiazaniem zadania uwaznie przeczytaj wstep, ktéry je poprzedza. Wynika z niego, ze na ogét chéw bydta w Azji ma inne znaczenie niz np. w wysokorozwinietych
krajach Europy i Ameryki Pétnocnej. W tych panstwach chéw czy hodowla bydta jest prowadzona w celu pozyskania surowcéw, ktére zostaja wysoko przetworzone w procesie
przetworstwa przemystowego (przemyst spozywczy, skérzany). Pamietaj, ze w Azji podstawa wyzywienia w krajach stabiej rozwinietych, sa produkty pochodzenia roslinnego, a
posiadanie kréw jest czesto $wiadectwem zamoznosci. Na wielko$¢ pogtowia bydta duzy wptyw maja réwniez uwarunkowania kulturowe, np. wyznawcy hinduizmu uwazaja
krowy za zwierzeta $wiete, ktorych sie nie zabija.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» Nizszy poziom rozwoju spoteczno-gospodarczego powoduje, ze zwierzeta wykorzystywane sa w wielu krajach Azji jako sita pociagowa.
» Podstawowa zasada hinduizmu jest ochrona kréw. W Indiach nie spozywa sie miesa wotowego, a krowy dojne sa uwazane za Swiete i nietykalne.




Przyporzadkuj kazdemu z regionéw rolniczych Europy umieszczonych w tabeli po dwie charakterystyczne cechy rolnictwa wybrane sposréd
podanych ponizej. Wpisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono wtasciwe informacje.

A. Dominuje rolnictwo intensywne i wysokotowarowe.

B. W strukturze upraw dominuja warzywa, owoce cytrusowe i winorosl.

C. Bardzo duze plony uzyskiwane dzieki wysokiej chemizacji i mechanizacji rolnictwa.

D. Przewaga gospodarstw o Sredniej intensywnosci produkcji rolnej oraz przecietnej towarowosci.

E. Duzy udziat zyta, ziemniakéw, rzepaku, burakéw cukrowych oraz stonecznika w strukturze zasiewdw.
F. Dominuja gospodarstwa wielkoobszarowe, rolnictwo ekstensywne o wysokim stopniu mechanizaciji.
G. Duzy udziat kéz i owiec w pogtowiu zwierzat hodowlanych.

1. zachodnioeuropejski
2. srodkowoeuropejski

3t srodziemnomorski



Przyporzadkuj kazdemu z regionéw rolniczych Europy umieszczonych w tabeli po dwie charakterystyczne cechy rolnictwa wybrane sposréd
podanych ponizej. Wpisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono wtasciwe informacje.

A. Dominuje rolnictwo intensywne i wysokotowarowe.

B. W strukturze upraw dominuja warzywa, owoce cytrusowe i winorosl.

C. Bardzo duze plony uzyskiwane dzieki wysokiej chemizacji i mechanizacji rolnictwa.

D. Przewaga gospodarstw o Sredniej intensywnosci produkcji rolnej oraz przecietnej towarowosci.

E. Duzy udziat zyta, ziemniakéw, rzepaku, burakéw cukrowych oraz stonecznika w strukturze zasiewdw.
F. Dominuja gospodarstwa wielkoobszarowe, rolnictwo ekstensywne o wysokim stopniu mechanizaciji.
G. Duzy udziat kéz i owiec w pogtowiu zwierzat hodowlanych.

1. zachodnioeuropejski A, C
2. srodkowoeuropejski D, E
3. Srodziemnomorski B, G

Wskazowki do rozwiazania zadania
Uwaznie przeczytaj polecenie i wszystkie cechy rolnictwa. Z odpowiedzi do wyboru nalezy wyeliminowa¢ jedna niepasujaca do zadnego z europejskich regionéw (jest to
odpowiedz F, bo wielkoobszarowe gospodarstwa, prowadzace ekstensywna uprawe roslin, wystepuja gtéwnie w krajach o bardzo duzych areatach uzytkéw rolnych). Nastepnie
przyporzadkuj tym odpowiedziom najbardziej charakterystyczne cechy uprawianych roslin lub typu rolnictwa. Na przyktad winorosl uprawiana jest w kazdym z regionéw, ale
dominuje tylko w obszarach o tagodnym klimacie i duzym nastonecznieniu, czyli w klimacie srédziemnomorskim.




Na mapie zaznaczono obszary o najwiekszej koncentracji chowu jednego zwierzecia hodowlanego.

Zaznacz dwa czynniki, ktére maja najwiekszy wpltyw na rozmieszczenie obszaréw o duzej koncentracji chowu tego zwierzecia.
A. Wystepowanie naturalnych pastwisk i tak gérskich.

B. Potozenie poza obszarami wystepowania muchy tse-tse.

C. Dostepnos¢ paszy (kukurydzy, jeczmienia, ziemniakéw).

D. Wystepowanie ptaskich terenéw z dobrym dostepem do wody.

E. Chtonny rynek zbytu wynikajacy z duzej koncentracji ludnosci i jej zamoznosci.



Na mapie zaznaczono obszary o najwiekszej koncentracji chowu
jednego zwierzecia hodowlanego.

Zaznacz dwa czynniki, ktére maja najwiekszy wptyw na
rozmieszczenie obszaréw o duzej koncentracji chowu tego
zwierzecia.

A. Wystepowanie naturalnych pastwisk i tak gérskich.

B. Potozenie poza obszarami wystepowania muchy tse-tse.

C. Dostepnos¢ paszy (kukurydzy, jeczmienia, ziemniakéw).

D. Wystepowanie ptaskich terenéw z dobrym dostepem do wody.

E. Chtonny rynek zbytu wynikajacy z duzej koncentracji ludnosci
i jej zamoznosci.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na mapie zaznaczono obszary o najwiekszej koncentracji chowu trzody chlewne;j.
Wykorzystaj podane informacje (dotyczace innych zwierzat hodowlanych), do wyeliminowania z zestawu dwéch odpowiedzi btednych.
» Owce i kozy sa zwierzetami o bardzo matych wymaganiach, moga by¢ wypasane na ubogich pastwiskach i takach wysokogérskich.
» Mucha tse tse wywotuje Smiertelna dla bydta chorobe nagana i $piaczke afrykarnska.
> Trzecia z btednych informacji nie ma istotnego znaczenia dla chowu zwierzat gospodarskich, natomiast ma wieksze znaczenie dla upraw roslin.
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Ponizej podano informacje dotyczace chowu wybranych zwierzat gospodarskich.

Zaznacz trzy prawdziwe informacje dotyczace chowu bydta.
A. Okoto 50% pogtowia tych zwierzat wystepuje w Chinach.
B. W regionach miedzyzwrotnikowych Afryki chéw ogranicza wystepujaca tam mucha tse-tse.
C. Panistwami o najwiekszym pogtowiu tych zwierzat sa: Brazylia, Indie, Stany Zjednoczone i Chiny.
D. Ze wzgledéw religijnych chéw tych zwierzat jest ograniczony w krajach muzutmanskich i w 1zraelu.
E. W Europie Zachodniej dominuje chéw oborowy, a w Ameryce Potudniowej chéw pastwiskowy.

F. Ze wzgledu na niewielkie wymagania pokarmowe oraz odporno$¢ na trudne warunki klimatyczne chéw tych zwierzat odbywa sie gtéwnie na
ubogich pastwiskach, np. na obszarach goérskich i suchych.



Ponizej podano informacje dotyczace chowu wybranych zwierzat gospodarskich.

Zaznacz trzy prawdziwe informacje dotyczace chowu bydta.
A. Okoto 50% pogtowia tych zwierzat wystepuje w Chinach.
B. W regionach miedzyzwrotnikowych Afryki chéw ogranicza wystepujaca tam mucha tse-tse.
C. Paristwami o najwiekszym pogtowiu tych zwierzat sa: Brazylia, Indie, Stany Zjednoczone i Chiny.
D. Ze wzgledow religijnych chéw tych zwierzat jest ograniczony w krajach muzutmanskich i w 1zraelu.
E. W Europie Zachodniej dominuje chéw oborowy, a w Ameryce Potudniowej chéw pastwiskowy.

F. Ze wzgledu na niewielkie wymagania pokarmowe oraz odporno$¢ na trudne warunki klimatyczne chéw tych zwierzat odbywa sie gtéwnie na
ubogich pastwiskach, np. na obszarach goérskich i suchych.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Podane w zadaniu informacje dotycza chowu bydta, owiec i trzody chlewne;.
W wyborze poprawnych odpowiedzi pomoga Ci podane nizej informacje, dotyczace chowu owiec i trzody chlewnej.
Ze wzgledu na szybki przyrost masy miesniowej oraz tatwo$¢ chowu w matych indywidualnych gospodarstwach, najwieksze pogtowie trzody chlewnej wystepuje w najludniejszym
kraju $wiata.
Jedna z zasad religijnych obowiazujacych wyznawcéw islamu i judaizmu jest zakaz spozywania miesa wieprzowego.
Owce i kozy sa zwierzetami o bardzo matych wymaganiach, dlatego czesto sa wypasane na ubogich pastwiskach i takach wysokogérskich.
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Na wykresie przedstawiono dochéd netto oraz zmiany wielkosci eksportu i
importu bawetny w Indiach w latach 1996-2010.

Duzym zagrozeniem dla zbioréw bawetny sa ataki szkodnikéw niszczace zbiory.
Dlatego tez w uprawie tej rosliny istotne znaczenie ma stosowanie Srodkéw
owadobéjczych. Dzieki prowadzonym badaniom inzynierii genetycznej udato
sie uzyska¢ drozsze, ale odporne na wiekszo$¢ szkodnikéw, nasiona bawetny
(bawetna BT). W Australii, gdzie wprowadzono nasiona do uprawy, uzyskane
zbiory byly jednak o wiele nizsze niz przewidywano. Dochodzito réwniez do
wzajemnego zapylania si¢ bawetny BT z innymi odmianami bawetny, co stato
sie przyczyna prawnych ktopotéw plantatoréw.

Przedstaw wptyw wprowadzenia do uprawy baweiny BT w Indiach na
dochéd tego kraju z handlu bawetna.
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Wskazéwki do rozwiazania zadania
Zauwaz, ze wielko$¢ dochodu z handlu bawetna zmieniata sie w zaleznosci od wielkosci srodkéw uzyskanych z eksportu bawetny oraz wielkosci kosztéw ponoszonych na import
bawetny. Zwr6¢ uwage na zmiany wielkosci eksportu bawetny i dochodéw z handlu wraz z wprowadzeniem do uprawy bawetny zmodyfikowanej genetycznie (bawetny BT) -

odpornej na szkodniki.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wprowadzenie do uprawy bawetny BT odpornej na szkodniki przyczynito sie do wzrostu zbioréw, co umozliwito zwiekszenie eksportu rosliny i wzrost dochodu z handlu bawetna.




Na wykresie przedstawiono dochéd netto oraz zmiany wielkosci eksportu i
importu bawetny w Indiach w latach 1996-2010.

Duzym zagrozeniem dla zbioréw bawetny sa ataki szkodnikéw niszczace zbiory.
Dlatego tez w uprawie tej rosliny istotne znaczenie ma stosowanie Srodkéw
owadobéjczych. Dzieki prowadzonym badaniom inzynierii genetycznej udato
sie uzyska¢ drozsze, ale odporne na wiekszo$¢ szkodnikéw, nasiona bawetny
(bawetna BT). W Australii, gdzie wprowadzono nasiona do uprawy, uzyskane
zbiory byly jednak o wiele nizsze niz przewidywano. Dochodzito réwniez do
wzajemnego zapylania si¢ bawetny BT z innymi odmianami bawetny, co stato
sie przyczyna prawnych ktopotéw plantatoréw.

Wymien trzy problemy, ktére moga dotyka¢ producentéw bawetny w
zwiazku z upowszechnianiem sie¢ uprawy baweiny BT.
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Na wykresie przedstawiono dochéd netto oraz zmiany wielkosci eksportu i
importu bawetny w Indiach w latach 1996-2010.

Duzym zagrozeniem dla zbioréw bawetny sa ataki szkodnikéw niszczace zbiory.
Dlatego tez w uprawie tej rosliny istotne znaczenie ma stosowanie Srodkéw
owadobéjczych. Dzieki prowadzonym badaniom inzynierii genetycznej udato
sie uzyska¢ drozsze, ale odporne na wiekszo$¢ szkodnikéw, nasiona bawetny
(bawetna BT). W Australii, gdzie wprowadzono nasiona do uprawy, uzyskane
zbiory byly jednak o wiele nizsze niz przewidywano. Dochodzito réwniez do
wzajemnego zapylania si¢ bawetny BT z innymi odmianami bawetny, co stato
sie przyczyna prawnych ktopotéw plantatoréw.

Wymien trzy problemy, ktére moga dotyka¢ producentéw bawetny w
zwiazku z upowszechnianiem sie¢ uprawy bawetny BT.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przeczytaj uwaznie tekst, szukajac w nim zwtaszcza informacji dotyczacych negatywnych stron
uprawy bawetny genetycznie zmodyfikowanej. Zwr6¢ uwage na cene nasion, odporno$¢ na
szkodniki, wielko$¢ zbiorow bawetny BT czy kwestie prawne uprawy tej rosliny. Zastanéw sie, czy
bardzo duzy wzrost zbioréw danej uprawy moze stanowi¢ problem dla plantatoréw.
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Przyktady poprawnych odpowiedzi

» Wysokie koszty uprawy zwiazane z wysokimi cenami nasion.

» Trudnosci z przewidywaniem wielkosci zbioréw, poniewaz wbrew prognozom nasiona bawetny BT moga dawac nizsze plony.

> Problemy prawne plantatoréw zwiazane z zapylaniem sie bawetny BT z innymi ro$linami.
» Problem z nadprodukcja bawetny.




Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2. lub 3.).

W diecie ludnosci krajow stabo rozwinietych przewazaja

- | 1. sa fatwiej dostepne i tansze.
A. produkty miesne i mleczne

poniewaz 2

produkty te zawieraja wiecej biatka.
ukty

B. zboza, rodliny straczkowe i owoce 3. sa lekkostrawne.



Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2. lub 3.).

W diecie ludnosci krajow stabo rozwinietych przewazaja

- ; 1. sa fatwiej dostepne i tansze.
A.  produkty miesne i mleczne

poniewaz 2

produkty te zawieraja wiecej biatka.
ukty

B. zboza, rodliny straczkowe i owoce 3. sa lekkostrawne.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do poprawnego rozwiazania zadania potrzebna jest znajomos¢ cech rolnictwa krajow stabo rozwinietych. Sa nimi m.in. duzy odsetek zatrudnionych w rolnictwie, niska wydajnos¢,
mata towarowos¢.
W takich krajach spozywane sa gtéwnie produkty, ktére pozwalaja zaspokoi¢ gtéd bez przywiazywania wagi do jakosci zywnosci (zawartosci biatka, ttuszczéw, witamin czy soli
mineralnych). Podstawa wyzywienia sa rodzime produkty (import zywnosci jest ograniczony do minimum lub nie wystepuje). Pamietaj, ze zapisane stwierdzenie ma by¢
prawidtowoscia, to znaczy, ze taka struktura spozycia wystepuje w wiekszosci biednych krajéw, ale moga by¢ od niej nieliczne wyjatki.
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W tabeli zamieszczono dane dotyczace spozycia i udziatu zywnosci pochodzenia zwierzecego w diecie ludnosci $wiata.

Kraje stabo i srednio rozwiniete 21 40 11 26

Kraje wysoko rozwiniete 76 192 27 56

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformutuj nastepujace wnioski:
> dotyczacy wielkosci spozycia produktéw zwierzecych w krajach wysoko rozwinietych w poréwnaniu z pozostatymi krajami $wiata,
> dotyczacy udziatu produktéw pochodzenia zwierzecego w diecie ludnosci krajéow o réznym poziomie rozwoju gospodarczego.



W tabeli zamieszczono dane dotyczace spozycia i udziatu zywnosci pochodzenia zwierzecego w diecie ludnosci $wiata.

Kraje stabo i srednio rozwiniete 21 40 11 26

Kraje wysoko rozwiniete 76 192 27 56

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformutuj nastepujace wnioski:
> dotyczacy wielkosci spozycia produktéw zwierzecych w krajach wysoko rozwinietych w poréwnaniu z pozostatymi krajami $wiata,
> dotyczacy udziatu produktéw pochodzenia zwierzecego w diecie ludnosci krajéow o réznym poziomie rozwoju gospodarczego.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Whioski powinny by¢ uogélnieniem informacji zawartych w tabeli. Dlatego nalezy unika¢ przytaczania konkretnych wartosci odczytanych z tabeli.
Do sformutowania pierwszego wniosku wykorzystaj dane w kolumnach Mieso i Mleko, a do drugiego - w kolumnach Kalorie i Biatko.

Zwr6¢ uwage, ze w dwoch ostatnich kolumnach podano wartosci w odsetkach ogélnej ilosci spozywanych kalorii i biatka. Nie mozna wiec uzywac okreslen typu: spozycie jest
wieksze/mniejsze lecz udziat jest wiekszy/mniejszy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

» W krajach wysoko rozwinietych spozycie miesa w przeliczeniu na 1 mieszkanca jest wieksze, a spozycie mleka - prawie 5-krotnie wieksze niz w pozostatych krajach stabo i
$rednio rozwinietych.

» Udziat produktéw pochodzenia zwierzecego w diecie ludnosci krajow stabo i $rednio rozwinietych jest nizszy w poréwnaniu z dieta ludnosci krajéw wysoko rozwinietych.




Ponad 27 % ludno$ci Czarnej Afryki cierpi z powodu gtodu i niedozywienia.
W tabeli podano trzy wybrane przyczyny gtodu i niedozywienia ludnoici tego regionu.

Zaproponuj dla kazdej z podanych przyczyn gtodu po jednej, mozliwej do wykonania formie pomocy, jaka moze podja¢ spotecznos¢
miedzynarodowa w celu poprawy sytuacji zywieniowej w tym regionie Afryki.

1. Niedobér wody do produkcji rolne;j.

2. Bardzo mata efektywno$¢ rolnictwa.



Ponad 27 % ludno$ci Czarnej Afryki cierpi z powodu gtodu i niedozywienia.
W tabeli podano trzy wybrane przyczyny gtodu i niedozywienia ludnoici tego regionu.

Zaproponuj dla kazdej z podanych przyczyn gtodu po jednej, mozliwej do wykonania formie pomocy, jaka moze podja¢ spotecznos¢
miedzynarodowa w celu poprawy sytuacji zywieniowej w tym regionie Afryki.

Przekazywanie $§rodkéw i pomocy technicznej do budowy studni
gtebinowych i innych uje¢ czystej wody.
1. Niedobér wody do produkcji rolne;j.

Pomoc w unowocze$nieniu produkcji rolnej w celu zwiekszenia
jej efektywnosci poprzez udostepnienie bardziej wydajnych

2. Bardzo mata efektywnos¢ rolnictwa. odmian roélin, upowszechnianie nowych technologii produkcji
zywnosci, ksztatcenie osé6b zatrudnionych w rolnictwie.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze Czarna Afryka (inaczej Subsaharyjska) to region potozony na potudnie od Sahary.
Zaproponowane formy pomocy musza by¢ trafne do podanych przyczyn, czyli powinny to by¢ dziatania, ktére zniweluja lub ogranicza podane w tabeli przyczyny gtodu.
Zastanow sie:
> dlaczego wystepuje tam niedobér wody pomimo duzych zasobéw wéd podziemnych i zaproponuj dziatanie, ktére umozliwi ich wykorzystanie,
> dlaczego rolnictwo w tym regionie jest mato efektywne, i co mozna zmieni¢, aby plony i korzysci z chowu zwierzat gospodarskich byty wieksze.




Na fotografii pokazano obszar lasu réwnikowego podczas budowy Autostrady Transamazonskiej, a na zdjeciu satelitarnym - obszar lasu
réwnikowego kilka lat po jej wybudowaniu.

Wyjasnij, dlaczego w srodowisku geograficznym nastapity zmiany widoczne na zdjeciu satelitarnym.




Na fotografii pokazano obszar lasu réwnikowego podczas budowy Autostrady Transamazonskiej, a na zdjeciu satelitarnym - obszar lasu
réwnikowego kilka lat po jej wybudowaniu.

Wyjasnij, dlaczego w srodowisku geograficznym nastapity zmiany widoczne na zdjeciu satelitarnym.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Poréwnaj obie fotografie. Zwr6¢ uwage na réznice w stopniu zalesienia obszaru na obydwu fotografiach oraz na miejsca, w ktérych dokonano najsilniejszego wyrebu. Zastanéw sie,
dlaczego obszary wylesione znajduja sie w sasiedztwie drég i jakie moga by¢ przyczyny postepujacego wyrebu lasu. Pamietaj, ze las to zrédto drewna, ktére mozna wykorzysta¢ do
budowy doméw oraz jako materiat opatowy. Wykarczowanie lasu umozliwia réwniez pozyskanie terenéw pod uprawe roslin i chéw zwierzat.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Budowa Autostrady Transamazoniskiej zwiekszyta dostepnos¢ tego terenu. Umozliwita osiedlanie sie ludnosci w niedostepnych wczesniej czesciach lasu. Naptyw ludnosci
prowadzi do dalszego wyrebu lasu. Drewno z otaczajacych laséw jest wykorzystywane przez miejscowa ludnos¢ do celéw opatowych i budowy domostw. Las jest réwniez
karczowany pod nowe pola i pastwiska.




Uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego nalezy ograniczy¢ wyreb laséw réwnikowych.



Uzasadnij, podajac trzy argumenty, dlaczego nalezy ograniczy¢ wyreb laséw réwnikowych.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Skup swoja uwage na funkcjach, ktére petni las rownikowy.
Lasy rownikowe to najbogatsze srodowisko zycia na Ziemi. Roslinno$¢ wilgotnych laséw réwnikowych dostarcza ludziom cennych produktéw, jak: cynamon, pieprz, gozdziki, oraz
szlachetnych gatunkéw drewna. Z niektérych tropikalnych roslin uzyskuje sie substancje wykorzystywane do produkcji lekéw. W lasach réwnikowych wystepuje najwieksza
produkcja tlenu, pochtaniane jest najwiecej dwutlenku wegla na swiecie. Las ksztattuje klimat, warunki glebowe, stosunki wodne. Tereny laséw réwnikowych zamieszkiwane sa
przez plemiona zajmujace sie towiectwem, zbieractwem, a takze uprawa roli. taczne oddziatywanie tych funkcji powoduje, ze las odgrywa ogromna role w zakresie ksztattowania
rownowagi ekologicznej. Zastanéw sie, ktére elementy Srodowiska ulegna zmianie na skutek intensywnego wyrebu laséw réwnikowych i jakie moga by¢ tego konsekwencje.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Intensywny proces wycinania laséw réwnikowych moze doprowadzi¢ do wyginiecia cennych gatunkéw roslin i zwierzat.
» Zmniejszenie lesistosci powoduje mniejsza asymilacje dwutlenku wegla z atmosfery w skali globalnej, co moze doprowadzi¢ do nasilenia efektu cieplarnianego i zmian klimatu.
» Zmniejszenie powierzchni lesnej prowadzi do zaburzenia obiegu wody w przyrodzie.
» Wycinanie wielkich powierzchni laséw tropikalnych powoduje zachwianie bilansu wodnego, nasilony proces degradacji gleb (np. laterytow).
» Niszczenie laséw tropikalnych stanowi bezposrednie zagrozenie dla grup ludnosci, dla ktérych ekosystemy te sa srodowiskiem zycia.




Na wykresie przedstawiono dynamike wzrostu potowdw i akwakultury organizméw %
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Przed rozwiazaniem zadania doktadnie przeczytaj informacje wstepna i dokonaj analizy wykresu. Przedstawiono na nim dynamike, czyli tempo wzrostu potowéw i akwakultury
(nie udziat w pozyskiwaniu organizméw morskich).
Aby poprawnie zinterpretowa¢ dane na wykresie, wybierz dowolny przedziat czasowy, np. lata 1997-2003. Odczytaj na osi pionowej wartosci dla potowéw i akwakultury w
granicznych latach tego okresu.
Potowy 1997 r.: 90%, 2003 r.: 90%. Akwakultura 1997 r.: 40%, 2003 r.: 50%.
Oznacza to, ze wielkos¢ potowéw w 2003 r. nie zmienita sie w stosunku do 1997 r., natomiast produkcja akwakultury w 2003 r. byta o 10% wieksza w poréwnaniu z 1997 r.
Podobnej analizy dokonaj dla okresu podanego w poleceniu zadania (lata 1989-2007).
Z wykresu wynika, ze wielko$¢ potowéw w ostatnich kilkunastu latach nie zmienia sie (przy okresowych wahaniach). Produkcja akwakultury natomiast stale szybko rosnie. Na tej
podstawie sformutuj argumenty, biorac pod uwage ograniczone zasoby ryb, skorupiakéw, mieczakéw i roélin wodnych zyjacych w naturalnym srodowisku.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
> Systematyczne zwiekszanie udziatu akwakultury w pozyskiwaniu organizméw morskich, co pozwala na ograniczenie potowéw, a przez to i zmniejszenie niebezpieczerstwa
przetowienia i wyczerpania sie towisk.
» Szybki rozwéj akwakultury pozwala na zachowanie rownowagi gatunkowej organizméw wodnych.




Udziat nieodnawialnych zrédet energii w Swiatowej produkcji energii ogotem zmniejsza sie. Niektérzy naukowcy uwazaja jednak, ze w
najblizszej przysztosci dalszy spadek udziatu zrédet nieodnawialnych moze ulec zahamowaniu.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze w najblizszej przysztosci dalszy spadek udziatu zrédet nieodnawialnych w strukturze Swiatowej
produkcji energii moze ulec zahamowaniu.



Udzial nieodnawialnych zrédetl energii w Swiatowej produkcji energii ogétem zmniejsza sie. Niektérzy naukowcy uwazaja jednak, ze w
najblizszej przysztosci dalszy spadek udziatu zr6det nieodnawialnych moze ulec zahamowaniu.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze w najblizszej przysztosci dalszy spadek udziatu zrédet nieodnawialnych w strukturze Swiatowej
produkcji energii moze ulec zahamowaniu.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Odpowiedz mozesz sformutowaé, odnoszac sie do:
» barier hamujacych dalszy szybki wzrost udziatu Zrédet odnawialnych w strukturze wykorzystania energii ogoétem,
» przyczyn dalszego dynamicznego rozwoju wytwarzania energii ze zrédet nieodnawialnych. Szukajac argumentéw, wez pod uwage:
» wptyw postepu naukowo-technicznego w zakresie poszukiwania i eksploatacji zt6z surowcéw nieodnawialnych,
» wptyw globalnych zmian klimatycznych, zwtaszcza w regionie Arktyki, na dostepnos¢ zt6z niektérych surowcéw kopalnych,
» whioski z poréwnania dzisiejszych kosztéw wytwarzania energii ze zrédet odnawialnych i nieodnawialnych,
» wydajnos¢ elektrowni wykorzystujacych zrédta odnawialne i nieodnawialne w kontekscie coraz wiekszego zapotrzebowania na energie elektryczna.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Rozwdj nauki i techniki pozwala na odkrywanie nowych zasobéw konwencjonalnych Zrédet energii mozliwych do eksploatacji, np. zt6z gazu ziemnego w Arktyce.
» Postep technologiczny oraz zmiany klimatyczne umozliwiaja dostep do zasobéw bedacych do tej pory poza zasiegiem cztowieka (np. ztoza gazu tupkowego, ztoza ropy
naftowej i gazu ziemnego w Arktyce).
> Efektywne wykorzystanie takich zr6det energii, jak wiatr lub energia stoneczna, ograniczaja warunki srodowiska przyrodniczego na duzych obszarach zamieszkatych ladéw, np.
niedostateczna predkos$¢ wiatru, stabe nastonecznienie.
> Sredni koszt wytwarzania energii elektrycznej ze Zzrédet nieodnawialnych jest ciagle nizszy niz z odnawialnych.




W ponizszym tekscie przedstawiono biopaliwa, jako jedno z potencjalnych zrédet energii odnawialne;j.

W dzisiejszych czasach, kiedy ciagly rozwéj przemystowy i cywilizacyjny wymaga coraz wiekszych naktadéw energii, a surowce kopalne stosowane
dotychczas do jej pozyskiwania sa na wyczerpaniu, zwrécono uwage na inne zrédta energii, m.in. na biopaliwa. W najprostszej postaci sa to juz
stosowane: etanol, powstaty z fermentacji alkoholowej cukréw, lub tzw. biodiesel - paliwo uzyskiwane z olejéw roslinnych. Biopaliwa, pozyskiwane
z powszechnie dostepnej biomasy, moga stac sie rozwiazaniem wielu probleméw ekonomicznych i srodowiskowych. Na ich upowszechnianiu moze
skorzysta¢ gospodarka energetyczna oraz Srodowisko przyrodnicze. Z drugiej strony, najwiecej zastrzezenn budzi upowszechnianie tradycyjnych
metod pozyskiwania biopaliw z uprawianych roslin. Trwaja do$wiadczenia nad biopaliwami nowych generacji, np. pozyskiwanych z glonéw i
mikroorganizmoéw.

Na podstawie tekstu oraz wtasnej wiedzy podaj dwie korzysci i dwa zagrozenia wynikajace z upowszechniania biopaliw.



W ponizszym tekscie przedstawiono biopaliwa, jako jedno z potencjalnych zrédet energii odnawialne;j.

W dzisiejszych czasach, kiedy ciagly rozwdj przemystowy i cywilizacyjny wymaga coraz wiekszych naktadéw energii, a surowce kopalne stosowane dotychczas do jej
pozyskiwania sa na wyczerpaniu, zwrécono uwage na inne zrédta energii, m.in. na biopaliwa. W najprostszej postaci sa to juz stosowane: etanol, powstaty z fermentacji
alkoholowej cukréw, lub tzw. biodiesel - paliwo uzyskiwane z olejow roslinnych. Biopaliwa, pozyskiwane z powszechnie dostepnej biomasy, moga sta¢ sie rozwiazaniem
wielu probleméw ekonomicznych i Srodowiskowych. Na ich upowszechnianiu moze skorzysta¢ gospodarka energetyczna oraz srodowisko przyrodnicze. Z drugiej strony,
najwiecej zastrzezen budzi upowszechnianie tradycyjnych metod pozyskiwania biopaliw z uprawianych roélin. Trwaja do$wiadczenia nad biopaliwami nowych generaciji, np.
pozyskiwanych z glonéw i mikroorganizméw.

Na podstawie tekstu oraz wtasnej wiedzy podaj dwie korzysci i dwa zagrozenia wynikajace z upowszechniania biopaliw.

Wskazowki do rozwiazania zadania

W tekscie nie podano gotowych odpowiedzi, ale wykorzystaj zawarte w nim informacje. Na przyktad podano informacje o istniejacych korzysciach dla gospodarki energetycznej i korzysciach dla
srodowiska przyrodniczego. A zatem mozesz wnioskowa¢, ze oszczedzimy surowce kopalne oraz srodowisko, ktére bardzo degraduje eksploatacja i przetwoérstwo surowcéw kopalnych. Szukajac
korzysci w upowszechnianiu biopaliw, mozesz odwotac sie tez do podanych w tekscie rosnacych potrzeb energetycznych na Swiecie i upatrywac korzysci z odnawialnosci biopaliw. O istnieniu
zagrozen w upowszechnianiu biopaliw przekonuja koficowe zdania tekstu, np. podano, ze zastrzezenie budzi pozyskiwanie biopaliw z uprawy roslin. Tu mozesz upatrywaé zagrozen dla
pozyskiwania zywnosci, np. skoro rosna potrzeby energetyczne, to nie mozna wykluczy¢, ze powierzchnie upraw przeznaczanych na biopaliwa beda sie rozszerza¢ kosztem upraw zywieniowych.
Taki tok rozumowania pozwoli na wnioskowanie o zagrozeniu dla srodowiska przyrodniczego, wynikajacym np. ze wzrostu zuzycia nawozéw sztucznych stosowanych w celu uzyskania coraz
wiekszych plonéw roslin przeznaczanych na biopaliwa.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Korzysci:
» oszczednos¢ paliw kopalnych wskutek dywersyfikacji zrodet energii,
» oszczednosc¢ kapitatu, gdyz biopaliwa sa stosunkowo tatwe w pozyskiwaniu, a tereny stuzace do uprawy roslin przeznaczanych do produkcji biopaliw nie wymagaja rekultywacji,
» uprawa roélin do produkcji biopaliw moze sprzyja¢ rozwojowi terenéw wiejskich, np. wzrostowi zatrudnienia (wzbogaceniu sie ludnosci terenéw wiejskich, zagospodarowaniu ugoréw),
» moze zmniejszyc sie stopien zaleznosci energetycznej od krajéw bedacych dostawcami surowcéw konwencjonalnych, takich jak ropa naftowa.
Zagrozenia:
» wzrasta zuzycie nawozow sztucznych intensyfikujacych uprawy przeznaczane na biopaliwa, wskutek czego rosnie chemizacja rolnictwa,
» monokultura upraw do produkcji biopaliw moze prowadzi¢ do wyjatowienia gleby,
» mozliwy jest wzrost cen zywnosci produkowanej z surowcéw wykorzystywanych do produkcji biopaliw, np. rzepaku, trzciny cukrowej, kukurydzy,
> wzrost produkcji biopaliw moze prowadzi¢ do wycinania laséw, zwtaszcza w regionach stabiej rozwinietych, wskutek pozyskiwania nowych terenéw pod uprawe, i przyczynia¢ sie do
zwiekszenia efektu cieplarnianego.




Tekst odnosi sie do etapéw produkcji w przemysle zaawansowanych technologii.

W procesach produkcyjnych przemystu zaawansowanych technologii wyréznia sie dwa gtéwne etapy. Pierwszy to etap innowacji. Na tym etapie sa
przeprowadzane badania naukowe, wykonywane projekty wyrobéw oraz wytwarzane prototypy. Etap drugi to wytwarzanie pétproduktéw, ich
montaz oraz masowa produkcja wyrobéw. Na kazdym z tych etapéw o lokalizacji produkcji decyduja inne czynniki, np. na etapie innowac;ji,

najwazniejszym czynnikiem lokalizacji produkcji sa zasoby kapitatu.

Wymien - inny niz podano w tekscie - czynnik lokalizacji przemystu zaawansowanych technologii na pierwszym etapie produkcji oraz
gtéwny czynnik lokalizacji produkcji na etapie drugim.
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gtéwny czynnik lokalizacji produkcji na etapie drugim.

Wskazowki do rozwiazania zadania

W tekscie nie podano gotowych odpowiedzi, ale wykorzystaj zawarte w nim informacje. Na przyktad podano informacje o istniejacych korzysciach dla gospodarki energetycznej i
korzysciach dla srodowiska przyrodniczego. A zatem mozesz wnioskowa¢, ze oszczedzimy surowce kopalne oraz srodowisko, ktére bardzo degraduje eksploatacja i przetwérstwo
surowcow kopalnych. Szukajac korzysci w upowszechnianiu biopaliw, mozesz odwota¢ sie tez do podanych w tekscie rosnacych potrzeb energetycznych na Swiecie i upatrywac
korzysci z odnawialnosci biopaliw. O istnieniu zagrozerr w upowszechnianiu biopaliw przekonuja koricowe zdania tekstu, np. podano, ze zastrzezenie budzi pozyskiwanie
biopaliw z uprawy roslin. Tu mozesz upatrywac zagrozer dla pozyskiwania zywnosci, np. skoro rosna potrzeby energetyczne, to nie mozna wykluczy¢, ze powierzchnie upraw
przeznaczanych na biopaliwa beda sie rozszerza¢ kosztem upraw zywieniowych. Taki tok rozumowania pozwoli na wnioskowanie o zagrozeniu dla srodowiska przyrodniczego,
wynikajacym np. ze wzrostu zuzycia nawozéw sztucznych stosowanych w celu uzyskania coraz wiekszych plonéw roslin przeznaczanych na biopaliwa.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Etap pierwszy:
» zaplecze naukowo-badawcze (w tym sasiedztwo wyzszych uczelni, instytucji naukowo-badawczych),
» wykwalifikowana kadra pracownikéw,
» rozbudowana infrastruktura komunikacyjna, zwtaszcza bliskos¢ autostrad i lotnisk,
> walory krajobrazowe i Srodowiskowe sprzyjajace efektywnosci pracy.
Etap drugi:
» duze zasoby taniej sity robocze;j.
> niskie koszty produkcji, wynikajace np. z niskich podatkéw, niskich optat za dzierzawe gruntéw.




Hute stali w Krakowie, dawniej im. T. Sendzimira, a w latach 1954-1990 im. Lenina, zbudowano we wschodniej czesci Krakowa na zyznych
glebach stanowiacych zaplecze warzywnicze miasta.

Podaj trzy czynniki, ktére zadecydowaty o lokalizacji huty zelaza i stali w Krakowie.



Hute stali w Krakowie, dawniej im. T. Sendzimira, a w latach 1954-1990 im. Lenina, zbudowano we wschodniej czesci Krakowa na zyznych
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Podaj trzy czynniki, ktére zadecydowaty o lokalizacji huty zelaza i stali w Krakowie.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W zadaniu odwotaj sie do czynnikéw lokalizacji zaktadéw przemystowych, ktére odegraty wazna role w rozwoju gospodarczym Polski. Lokalizacja huty na zyznych glebach i
okres rozwoju gospodarczego Polski, w ktérym huta powstawata, zwracaja uwage na koniecznos¢ uwzglednienia nietypowego czynnika lokalizacji, jakim byta decyzja polityczna.

Jednoczesnie znaczenie miaty takze czynniki typowe dla lokalizacji hut. Dlatego rozpatrz zaréwno potozenie geograficzne Krakowa, jego sasiedztwo z regionem rozwinietym
przemystowo i bogatym w surowce (GOP), jak i okres, w ktérym huta powstawata.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Czynnik polityczny.
> Bliskos¢ Wisty zapewniajacej wode do chtodzenia w procesie produkcyjnym.
» Zasoby sity roboczej na przeludnionych terenach wiejskich regionu Podkarpacia.
> Zasoby kadry inzynieryjno-technicznej zapewnianej przez Akademie Gérniczo-Hutnicza i inne wyzsze uczelnie Krakowa i Gérnego Slaska.
> Bliskos¢ zasobéw energetycznych na Gérnym Slasku.
» Potozenie Krakowa na magistrali podkarpackiej, ktéra importowano rudy zelaza z ZSRR.




Hute stali w Krakowie, dawniej im. T. Sendzimira, a w latach 1954-1990 im. Lenina, zbudowano we wschodniej czesci Krakowa na zyznych
glebach stanowiacych zaplecze warzywnicze miasta.

Wyjasnij, dlaczego ze wzgledu na uwarunkowania klimatyczne lokalizacja huty we wschodniej cze$ci miasta zamiast w zachodniej, byta dla
Krakowa korzystniejsza.



Hute stali w Krakowie, dawniej im. T. Sendzimira, a w latach 1954-1990 im. Lenina, zbudowano we wschodniej czesci Krakowa na zyznych
glebach stanowiacych zaplecze warzywnicze miasta.

Wyjasnij, dlaczego ze wzgledu na uwarunkowania klimatyczne lokalizacja huty we wschodniej cze$ci miasta zamiast w zachodniej, byta dla
Krakowa korzystniejsza.

Wskazowki do rozwiazania zadania
OdpowiedZz powinna stanowi¢ wyjasnienie, a zatem musi zawiera¢ zwiazek przyczynowo-skutkowy miedzy lokalizacja huty a warunkami klimatycznymi Polski,
charakteryzujacymi sie dominacja mas powietrza naptywajacych z zachodu. Uwzglednij bliskie sasiedztwo Krakowa z Gérnoslaskim Okregiem Przemystowym od strony
zachodniej oraz znaczna emisje zanieczyszczer pytowo-gazowych wytwarzanych przez hutnictwo zelaza i stali w tamtym okresie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Zlokalizowanie huty w zachodniej czesci miasta, przy przewazajacych w ciagu roku zachodnich wiatrach, narazatoby miasto na naptyw zanieczyszczern emitowanych przez hute.




Na mapie przedstawiono potozenie zaktadéw przemystowych o lokalizacji
zwiazanej, reprezentujacych jedna z branz przemystowych.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Zaktady przemystowe przedstawione na mapie zajmuja sie przetwérstwem
A. burakéw cukrowych.
B. surowcéw skalnych.
C. wegla brunatnego.
D. drewna.




Na mapie przedstawiono potozenie zaktadéw przemystowych o lokalizacji
zwiazanej, reprezentujacych jedna z branz przemystowych.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Zaktady przemystowe przedstawione na mapie zajmuja sie przetwdrstwem
A. burakéw cukrowych.
B. surowcéw skalnych.
C. wegla brunatnego.
D. drewna.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Wyréznia sie trzy rodzaje lokalizacji przemystu: swobodna, zwiazana i przymusowa. Lokalizacja swobodna jest mozliwa, gdy masa surowcéw potrzebnych do produkcji jest
mniejsza niz masa produktu finalnego (np. zaktady przemystu precyzyjnego).

Z lokalizacja zwiazana mamy do czynienia, gdy masa surowcoéw potrzebnych do produkc;ji jest wieksza niz masa produktu koficowego. Lokalizacja przymusowa charakteryzuja sie
zaktady przemystu wydobywczego, poniewaz musza by¢ zbudowane w miejscu wystepowania surowca. Przeanalizuj tre$¢ mapy. Pamietaj, ze we wszystkich miejscowosciach
znajduja sie zaktady reprezentujace te sama branze przemystu. Skorzystaj z przedstawionych powyzej informacji. Pozwola one na dokonanie odpowiedniej selekcji zaktadéw
przemystowych. Zaktady przetwarzajace wegiel brunatny czy surowce skalne maja lokalizacje przymusowa, czyli wystepuja w miejscach wystepowania surowca. Zauwaz, ze
wszystkie miejscowosci zaznaczone na mapie potozone sa w rejonach wystepowanie komplekséw zyznych gleb.

A




Na mapie zaznaczono miejscowosci, w ktérych zlokalizowano zaktady
przemystowe wybranych gatezi przemystu: paliwowego, metalurgicznego,
drzewno-papierniczego, mineralnego.

Uzupetnij legende mapy. Przyporzadkuj gatezie przemystu do sygnatur, ktérymi
oznaczono potozenie osrodkéw przemystowych.
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Na mapie zaznaczono miejscowosci, w ktérych zlokalizowano zaktady i P = e o 50
przemystowe wybranych gatezi przemystu: paliwowego, metalurgicznego, 3 ‘
drzewno-papierniczego, mineralnego.

Uzupetnij legende mapy. Przyporzadkuj gatezie przemystu do sygnatur, ktérymi
oznaczono potozenie o$rodkéw przemystowych.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Na mapie przedstawiono lokalizacje zaktadéw przemystowych reprezentujacych wybrane gatezie przemystu. Lokalizacja tych zaktadéw zostata uwarunkowana okreslonymi
czynnikami. W zaznaczonych na mapie osrodkach przemystu drzewno-papierniczego znajduja sie jedne z najwiekszych w Polsce zaktady przemystu celulozowo-papierniczego.
Przemyst ten jest przemystem wodochtonnym. Stad potozenie fabryk nad duzymi rzekami. Przemyst paliwowy reprezentuja rafinerie ropy naftowej zlokalizowane w miejscu
wydobycia surowca, lub w miejscu przebiegu ropociagu. Lokalizacja zaktadéw przemystu szklarskiego (branzy przemystu mineralnego) jest zdeterminowana wystepowaniem
surowcow skalnych (piaskéw szklarskich). Waznym regionem przemystu szklarskiego, o wielowiekowych tradycjach, jest Sudecki Okreg Przemystowy. Przemyst metalurgiczny
reprezentuja huty metali niezelaznych. Jedna z nich, z uwagi na wysoka energochtonnos¢ produkcji, zlokalizowana zostata w poblizu elektrowni cieplne;j.

Od lewej kolejno: paliwowego, drzewno-papierniczego, mineralnego i metalurgicznego




Na mapie zaznaczono lokalizacje trzech rafinerii ropy naftowej w Polsce.

Przedstaw gtéwna przyczyne lokalizacji kazdej rafinerii zaznaczonej na mapie.




Na mapie zaznaczono lokalizacje trzech rafinerii ropy naftowej w Polsce.

Przedstaw gtéwna przyczyne lokalizacji kazdej rafinerii zaznaczonej na mapie.

Wskazéwki do rozwiazania zadania
W 2013 r. wydobycie ropy naftowej w Polsce wyniosto 926,38 tys. t. Import ropy w 2014 r. wyniést blisko 24 min t.
W Polsce rope naftowa wydobywa sie m.in. na Nizu Polskim, z platformy wiertniczej spod dna Battyku oraz w Karpatach i zapadlisku przedkarpackim. Zauwaz, ze wiekszos¢

przetwarzanej w kraju ropy naftowej pochodzi z importu. Rope transportuje sie na dwa sposoby: transportem rurociagowym i tankowcami. Analizujac mape, zwré¢ uwage na
potozenie rafinerii. Wiedzac, ze kazda z nich ma inny gtéwny czynnik lokalizacji, bez trudu udzielisz poprawnej odpowiedzi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» W Gdansku znajduje sie jedyny w Polsce naftoport.
> Rafineria w Ptocku pracuje na bazie ropy importowanej dalekosieznym rurociagiem Przyjazn.
> Rafineria w Jasle powstata na obszarze wydobycia ropy naftowej w Karpatach i na Pogérzu Karpackim.




Na wykresach przedstawiono emisje gazéw cieplarnianych wedtug zrédet emisji w
Polsce i w Unii Europejskiej w 2011 r.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania potrzebna jest znajomos¢ struktury produkcji energii elektrycznej w Polsce i w Unii Europejskiej. Dlatego przydatne beda ponizsze informacje.
» Podstawa przemystu energetycznego w Polsce jest gtéwnie spalanie paliw statych (wegla kamiennego i brunatnego).
» Przemyst energetyczny w Unii Europejskiej, oprécz paliw statych, wykorzystuje réwniez w znacznym stopniu paliwo jadrowe, jak i odnawialne Zrédta energii.
Udzielajac odpowiedzi, uwzglednij r6znice w strukturze produkcji energii w Polsce i w krajach Unii Europejskiej. Zastanéw sie, ktére ze zrédet energii emituja wiecej gazéow
cieplarnianych. Zwr6¢ réwniez uwage na wiekszy udziat transportu w emisji gazéw cieplarnianych w Unii Europejskiej i zastan6w sie, ktéry rodzaj transportu emituje ich najwiece;j.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» Podstawa polskiej energetyki jest gtéwnie wegiel (w przeciwienstwie do wiekszosci panstw Unii Europejskiej), podczas spalania ktérego emitowane sa duze ilosci CO,.
» Wiekszos¢ panstw Unii Europejskiej ma lepiej rozwiniety transport kotowy (wieksza liczbe samochodéw w uzytkowaniu), dlatego emisja gazéw cieplarnianych jest wieksza.




W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup gatezi w strukturze gatezi przemystu wybranych panstw.

Wpisz we wiaSciwe komorki tabeli brakujace nazwy panstw.

Nazwy paristw:

art. spozywcze, napoje i wyroby
tytoniowe

wyroby przemystu drzewno-
papierniczego i poligraficznego

metale i wyroby z metali

maszyny i urzadzenia oraz sprzet
transportowy

Polska, Niemcy, Chile.

10,4 16,7
6,9 7,8
14,3 47,6
45,4 2,9

Wybierz je spos$réd podanych ponize;j.

20,8
8,3
12,8

25,7



W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup gatezi w strukturze gatezi przemystu wybranych panstw.

Niemcy Chile Polska
art. spozywcze, napoje i wyroby 10.4 16.7 20.8
tytoniowe ’ ’ ’
wyroby przemystu drzewno-
papierniczego i poligraficznego 6,9 7/8 8,3
metale i wyroby z metali 14,3 47,6 12,8
maszyny i urzadzenia oraz sprzet 45.4 29 95 7
transportowy ’ ’ {

Wpisz we wiasciwe komorki tabeli brakujace nazwy parnstw. Wybierz je sposréd podanych ponize;j.
Nazwy panstw: Polska, Niemcy, Chile.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac dane, wyréznij dominujaca ceche struktury produkcji przemystowej w kazdym z panstw i zastanéw sie, jakie sa tego przyczyny.
Rozwiazujac zadanie, zwr6¢ uwage w przypadku kazdego z wymienionych parstw na:
» warunki naturalne wptywajace na produkcje artykutéw pochodzenia rolniczego i mozliwos¢ rozwoju przemystu spozywczego,
> zasoby surowcow metalicznych, sprzyjajacych rozwojowi przemystu metalurgicznego oraz produkcji metali i wyrobéw z metali,
» dostep do nowoczesnych technologii, naktady na badania naukowe majace wptyw na rozwéj przemystu elektromaszynowego oraz produkcje maszyn i urzadzen.




W tabeli przedstawiono udziat (w procentach) wybranych grup gatezi w strukturze gateziowej przemystu wybranych parstw.

art. spozywcze, napoje i wyroby tytoniowe 20,1 7,6
wyroby przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego 3,9 24,0
metale i wyroby z metali 6,2 6,8
maszyny i urzadzenia oraz sprzet transportowy 10,8 40,7

Wyjasénij, dlaczego udziat wyrobéw przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego oraz maszyn, urzadzen i sprzetu transportowego w
strukturze produkcji przemystu Egiptu jest inny niz w strukturze przemystu Finlandii.



W tabeli przedstawiono udziat (w procentach) wybranych grup gatezi
w strukturze gateziowej przemystu wybranych panstw.

Wyjasnij, dlaczego udzial wyrobéw przemystu drzewno-
papierniczego i poligraficznego oraz maszyn, urzadzen i sprzetu
transportowego w strukturze produkcji przemystu Egiptu jest inny
niz w strukturze przemystu Finlandii.

art. spozywcze, napoje i wyroby tytoniowe 20,1 7,6

wyroby przemystu drzewno-papierniczego i

oY ] 3,9 24,0
poligraficznego
metale i wyroby z metali 6,2 6,8
maszyny i urzadzenia oraz sprzet transportowy 10,8 40,7

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na strukture przemystu w danym kraju wptywa wiele czynnikéw. Naleza do nich np.:
» poziom rozwoju gospodarczego danego kraju i zwiazane z nim m.in. zasoby kapitatu, dostep do nowoczesnych technologii, zaplecze naukowo-badawcze,
» baza surowca,
» rynek zbytu.
Zastanéw sie, jakie czynniki moga wptywaé na rozwéj przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego oraz maszyn, urzadzen i sprzetu transportowego. Przydatna moze by¢
informacja, ze poligrafia zajmuje sie wytwarzaniem drukéw.
Udzielajac odpowiedzi, uwzglednij:
» wtasna wiedze dotyczaca czynnikéw wptywajacych na rozwéj przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego oraz maszyn, urzadzer i sprzetu transportowego,
» warunki srodowiska przyrodniczego (lesisto$¢ obu krajow),
» poziom rozwoju Egiptu i Finlandii.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Przemyst drzewno-papierniczy i poligraficzny
Finlandia, w przeciwienstwie do Egiptu, ma wysoki wskaznik lesistosci. Duze zasoby drewna sprzyjaja rozwojowi przemystu drzewno-papierniczego w tym kraju, a wysoki
poziom technologiczny umozliwia rozwdj przemystu poligraficznego.
Przemyst maszyn, urzadzei i sprzetu transportowego
Finlandia w przeciwienstwie do Egiptu, jako kraj wysoko rozwiniety ma dostep do nowoczesnych technologii i duze zasoby wykwalifikowanej kadry. Moze réwniez
przeznaczy¢ duze naktady na badania naukowe. Czynniki te umozliwiaja rozwéj przemystu elektromaszynowego.




W tekscie przedstawiono informacje dotyczace jednego z kanatéw morskich, ktéry posiada status miedzynarodowej drogi wodne;j.

Od 2007 r. trwa rozbudowa jednego z kanatéw morskich. Podczas prac ruch nie jest wstrzymany. Zamkniecie kanatu mogtoby spowodowac
skierowanie ruchu towaréw miedzy Europa i Dalekim Wschodem przez Ocean Indyjski, lub zwiekszenie roli konkurencyjnych kolei transportujacych
towary miedzy wybrzezami kontynentu. Obecnie, w ciagu miesiaca, kanatem przeptywa ponad 1100 statkéw. Funkcjonowanie kanatu dostarcza
panstwu, na terytorium ktérego sie on znajduje, wysokich dochodéw stanowiacych 80% PKB. Budowa nowych poteznych §luz umozliwi
przeptyniecie przez kanat prawie wszystkim statkom. Przewiduje sie uruchomienie dodatkowego pasa do tranzytu kontenerowcéw.

Zaznacz nazwe kanatu morskiego, ktérego dotyczy tekst.
A. Kanat Mozambicki.
B. Kanat Sueski.
C. Kanat La Manche.
D. Kanat Panamski.



W tekscie przedstawiono informacje dotyczace jednego z kanatéw morskich, ktéry posiada status miedzynarodowej drogi wodne;j.

Od 2007 r. trwa rozbudowa jednego z kanatéw morskich. Podczas prac ruch nie jest wstrzymany. Zamkniecie kanatu mogtoby spowodowac
skierowanie ruchu towaréw miedzy Europa i Dalekim Wschodem przez Ocean Indyjski, lub zwiekszenie roli konkurencyjnych kolei transportujacych
towary miedzy wybrzezami kontynentu. Obecnie, w ciagu miesiaca, kanatem przeptywa ponad 1100 statkéw. Funkcjonowanie kanatu dostarcza
panstwu, na terytorium ktérego sie on znajduje, wysokich dochodéw stanowiacych 80% PKB. Budowa nowych poteznych §luz umozliwi
przeptyniecie przez kanat prawie wszystkim statkom. Przewiduje sie uruchomienie dodatkowego pasa do tranzytu kontenerowcéw.

Zaznacz nazwe kanatu morskiego, ktérego dotyczy tekst.
A. Kanat Mozambicki.
B. Kanat Sueski.
C. Kanat La Manche.
D. Kanat Panamski.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przypomnij sobie, co to jest kanat zeglugi morskiej. Zwr6¢ uwage, ze jest to kanat sztuczny prowadzony przez waskie przesmyki. Dokonaj analizy tekstu. Zauwaz, ze kanat znajduje
sie na terytorium jednego z panstw i lezy na waznym szlaku zeglugi morskiej: Europa - Daleki Wschéd. Jego rozbudowa prowadzona jest od 2007 r. Zwr6¢ uwage, ze dwie sposréd
podanych odpowiedzi (Kanat La Manche, Kanat Mozambicki) to ciesniny znajdujace sie pomiedzy wyspa a oceanem, nielezace na terytorium zadnego z panistw. Zastanéw sie:
zamkniecie ktérego z kanatéw - Sueskiego czy Panamskiego - mogtoby spowodowac¢ skierowanie ruchu towaréw miedzy Europa i Azja Wschodnia przez Ocean Indyjski?

D




W tekscie przedstawiono informacje dotyczace jednego z kanatéw morskich, ktéry posiada status miedzynarodowej drogi wodne;j.

Od 2007 r. trwa rozbudowa jednego z kanatéw morskich. Podczas prac ruch nie jest wstrzymany. Zamkniecie kanatu mogtoby spowodowac
skierowanie ruchu towaréw miedzy Europa i Dalekim Wschodem przez Ocean Indyjski, lub zwiekszenie roli konkurencyjnych kolei transportujacych
towary miedzy wybrzezami kontynentu. Obecnie, w ciagu miesiaca, kanatem przeptywa ponad 1100 statkéw. Funkcjonowanie kanatu dostarcza
panstwu, na terytorium ktérego sie on znajduje, wysokich dochodéw stanowiacych 80% PKB. Budowa nowych poteznych §luz umozliwi
przeptyniecie przez kanat prawie wszystkim statkom. Przewiduje sie uruchomienie dodatkowego pasa do tranzytu kontenerowcéw.

Wyjasnij, dlaczego zdecydowano sie na rozbudowe kanatu.



W tekscie przedstawiono informacje dotyczace jednego z kanatéw morskich, ktéry posiada status miedzynarodowej drogi wodne;j.

Od 2007 r. trwa rozbudowa jednego z kanatéw morskich. Podczas prac ruch nie jest wstrzymany. Zamkniecie kanatu mogtoby spowodowac
skierowanie ruchu towaréw miedzy Europa i Dalekim Wschodem przez Ocean Indyjski, lub zwiekszenie roli konkurencyjnych kolei transportujacych
towary miedzy wybrzezami kontynentu. Obecnie, w ciagu miesiaca, kanatem przeptywa ponad 1100 statkéw. Funkcjonowanie kanatu dostarcza
panstwu, na terytorium ktérego sie on znajduje, wysokich dochodéw stanowiacych 80% PKB. Budowa nowych poteznych §luz umozliwi
przeptyniecie przez kanat prawie wszystkim statkom. Przewiduje sie uruchomienie dodatkowego pasa do tranzytu kontenerowcéw.

Wyjasnij, dlaczego zdecydowano sie na rozbudowe kanatu.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Dokonaj analizy tekstu. Zwré¢ uwage na:
> koricowy fragment tekstu, w ktérym jest mowa o budowie nowych poteznych $luz oraz dodatkowego pasa dla kontenerowcéw,

» informacje dotyczaca wielkosci dochodéw, ktére panstwo uzyskuje dzieki funkcjonowaniu kanatu.
Zastan6w sie, dlaczego przed przebudowa kanatu nie mogty z niego korzysta¢ wszystkie statki oraz jakie korzysci odniesie panstwo dzieki zwiekszeniu przepustowosci kanatu.

W wyjasdnieniu uwzglednij przyczyny przebudowy kanatu i korzysci wynikajace z tej przebudowy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Kanat byt przestarzaty w stosunku do potrzeb, mogty nim przeptywac jedynie mniejsze statki. Dzieki przebudowie bedzie dostepny dla wiekszych jednostek oraz zwiekszy sie jego
przepustowos¢, co pozwoli na zwiekszenie dochodéw parnstwa z jego eksploatacji.




Na mapie znakiem X zaznaczono kanat morski majacy status miedzynarodowej drogi wodnej.

3000 km

Przedstaw dwa argumenty potwierdzajace duze znaczenie tego kanatu dla zeglugi morskie;j.



Na mapie znakiem X zaznaczono kanat morski majacy status miedzynarodowej drogi wodnej.

3000 km

Przedstaw dwa argumenty potwierdzajace duze znaczenie tego kanatu dla zeglugi morskiej.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zastan6w sie, jaki jest cel budowy kanatéw morskich. Okresl potozenie kanatu zaznaczonego na mapie wzgledem akwenéw morskich. Przypomnij sobie, ktére regiony $wiata maja
duze znaczeniu w handlu miedzynarodowym. Zastanéw sie, miedzy jakimi regionami, w przypadku handlu, skorzystanie z kanatu znacznie skréci droge statkow.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Kanat skraca droge morska z Europy na Daleki Wschéd.

» Kanat skraca droge morska ze wschodnich do zachodnich wybrzezy USA.
» Kanat umozliwia eksport surowcéw z nadpacyficznych paristw Ameryki Potudniowej na wschodnie wybrzeze USA.




Na fotografiach przedstawiono rézne formy dziatalnosci gospodarczej funkcjonujace w obrebie gospodarki morskie;j.

Podaj nazwy dziatalnosci gospodarczej, ktore sa prowadzone w miejscach przedstawionych na fotografiach.



Na fotografiach przedstawiono rézne formy dziatalnosci gospodarczej funkcjonujace w obrebie gospodarki morskie;j.

; . :
Podaj nazwy dziatalnosci gospodarczej, ktore sa prowadzone w miejscach przedstawionych na fotografiach.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze rozwiazujac zadanie, nie mozesz ograniczy¢ sie do wpisania nazwy obiektu widocznego na fotografii, np. nadmorska plaza, platforma wydobywcza. Nalezy wpisa¢
nazwe dziatalnosci gospodarczej (np. stocznia jest zaktadem produkcyjnym, natomiast rodzajem dziatalnosci gospodarczej jest przemyst stoczniowy).
Odpowiadajac, mozesz tez positkowac sie czasownikami, np.: pozyskiwanie, produkowanie, wydobywanie, wytwarzanie.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Eksploatacja surowcéw mineralnych.
Turystyka.
Produkcja statkéw (przemyst stoczniowy).
Hodowla organizmoéw morskich (marikultura).

A WN =




W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup towaréw (w procentach) w strukturze towarowej importu i eksportu dwéch krajéw o r6znym
poziomie rozwoju gospodarczego w 2010 r.

wysoko import 8,6 36,8 23,3 22,6
rozwiniety eksport 0,6 3,1 59,5 26,6

stabo import 9,6 3,0 50,1 26,4
rozwiniety eksport 2,6 90,1 1,2 5,5

Na podstawie danych umieszczonych w tabeli podaj dwie cechy struktury towarowej handlu zagranicznego typowe dla krajéw wysoko
rozwinietych gospodarczo.



W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup towaréw (w procentach) w strukturze towarowej importu i eksportu dwéch krajéw o r6znym
poziomie rozwoju gospodarczego w 2010 r.

wysoko import 8,6 36,8 23,3 22,6
rozwiniety eksport 0,6 3,1 59,5 26,6
stabo import 9,6 3,0 50,1 26,4
rozwiniety eksport 2,6 90,1 1,2 5,5

Na podstawie danych umieszczonych w tabeli podaj dwie cechy struktury towarowej handlu zagranicznego typowe dla krajéw wysoko
rozwinietych gospodarczo.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Cechy struktury towarowej moga dotyczyc¢:
> catej wymiany towarowej (facznie eksportu i importu),
» tylko importu lub tylko eksportu.
Pamietaj, ze nie wszystkie cechy struktury towarowej handlu zagranicznego kraju przedstawionego w tabeli, musza by¢ typowe dla catej grupy krajéow wysoko rozwinietych. Dlatego skonfrontuj
whnioski wyciagniete z analizy danych w tabeli z ogéIna wiedza na temat struktury handlu zagranicznego krajéw wysoko rozwinietych gospodarczo.
Pamietaj, ze:
» w strukturze importu grupy krajéw wysoko rozwinietych dominuja: surowce mineralne, gtéwnie paliwa, oraz artykuty Zzywnosciowe (uzywki, owoce) i produkty przemystu elektromaszynowego,
> w strukturze eksportu grupy krajéw wysoko rozwinietych dominuja produkty wysoko przetworzone, w tym maszyny i urzadzenia oraz sprzet transportowy.
Polecenie wymaga podania cech struktury towarowej handlu zagranicznego, ktére sa wnioskami sformutowanymi na podstawie analizy danych w tabeli. Dlatego odpowiedz nie moze by¢ zapisana
w formie pojedynczej informacji odczytanej z wykresu, np. udziat towaréw rolno-spozywczych wynosi 8,6%. Formutujac odpowiedz, uzywaj okreslen typowych dla wnioskéw, np.: W strukturze
towarowej najwiekszy udziat maja maszyny i urzadzenia.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
> W strukturze towarowej importu i eksportu krajéw wysoko rozwinietych dominuja towary wysoko przetworzone.
> Kraje wysoko rozwiniete maja wiekszy udziat maszyn i urzadzen w strukturze eksportu niz w strukturze importu.
> Kraje wysoko rozwiniete maja wiekszy udziat towaréw rolno-spozywczych oraz surowcéw i paliw w strukturze importu niz w strukturze eksportu.




W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup towaréw (w procentach) w strukturze towarowej importu i eksportu dwéch krajéw o r6znym
poziomie rozwoju gospodarczego w 2010 r.

Kraje te oznaczono numerami 1. i 2.

. import 8,6 36,8 23,3 22,6
X eksport 0,6 3,1 59,5 26,6

5 import 9,6 3,0 50,1 26,4
: eksport 2,6 90,1 1,2 5,5

Przyporzadkuj odpowiednie nazwy panstw do numeréw, ktérymi oznaczono je w tabeli. Nazwy panstw wybierz sposréd podanych ponize;j.
Nazwy panstw: Bangladesz, Japonia, Nigeria, Wielka Brytania.



W tabeli przedstawiono udziat wybranych grup towaréw (w procentach) w strukturze towarowej importu i eksportu dwéch krajéw o r6znym
poziomie rozwoju gospodarczego w 2010 r.

Kraje te oznaczono numerami 1. i 2.

; import 8,6 36,8 23,3 22,6
Japonia
eksport 0,6 3,1 59,5 26,6
8 it import 9,6 3,0 50,1 26,4
Nigeria
eksport 2,6 90,1 1,2 5,5

Przyporzadkuj odpowiednie nazwy panstw do numeréw, ktérymi oznaczono je w tabeli. Nazwy panstw wybierz sposréd podanych ponizej.
Nazwy panistw: Bangladesz, Japonia, Nigeria, Wielka Brytania.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Podane w zadaniu cztery kraje nalezy podzieli¢ na dwie grupy: wysoko rozwiniete i rozwijajace sie.
Analizujac dane w tabeli, znajdziesz charakterystyczna ceche struktury towarowej handlu zagranicznego:
> dla kraju rozwinietego: duzy udziat surowcéw i paliw w strukturze importu, a niewielki w strukturze eksportu,
> dla kraju rozwijajacego sie: bardzo duzy udziat surowcéw i paliw w strukturze eksportu.
Nastepnie udziel odpowiedzi na ponizsze pytania.
» Ktéry z krajow wysoko rozwinietych, nie dysponujac wtasnymi duzymi zasobami paliw, musi je importowa¢ w duzych ilosciach (np. z regionu Zatoki Perskiej), by zaspokoi¢
potrzeby gospodarki o duzym potencjale?
» Ktory z krajéw rozwijajacych sie dysponuje bardzo duzymi zasobami ropy naftowej, bedacej dominujacym elementem struktury eksportu?




Na wykresach przedstawiono strukture geograficzna eksportu Niemiec i Stanéw Zjednoczonych w 2010 r.

Na podstawie informacji odczytanych z wykreséw sformutuj dwa wnioski dotyczace gtéwnych partneréw handlowych Niemiec i Stanéw
Zjednoczonych.



Na wykresach przedstawiono strukture geograficzna eksportu Niemiec i Stanéw Zjednoczonych w 2010 r.

Na podstawie informacji odczytanych z wykreséw sformutuj dwa wnioski dotyczace gtéwnych partneréw handlowych Niemiec i Stanéw
Zjednoczonych.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Whioski, ktére nalezy sformutowaé¢, musza dotyczy¢ analizowanego zjawiska, np. w aspekcie przestrzennym lub gospodarczym. Dlatego najpierw zlokalizuj:
» Niemcy i Stany Zjednoczone, ktérych strukture geograficzna eksportu przedstawiono na wykresach,
» kraje bedace gtownymi partnerami handlowymi w eksporcie Niemiec i Stanéw Zjednoczonych.
W kolejnym kroku zastanéw sie, co jest wspdlna cecha potozenia wiekszosci z tych krajéw w stosunku do Niemiec i Stanéw Zjednoczonych.
Sformutowanie wnioskéw dotyczacych aspektu gospodarczego moze utatwi¢ odpowiedz na ponizsze pytania.
> Jakim potencjatem gospodarczym, duzym czy matym, dysponuje wiekszos¢ gtéwnych partneréw Niemiec i Stanéw Zjednoczonych?

> Do jakiej grupy parstw pod wzgledem poziomu rozwoju gospodarczego, wysoko rozwinietych czy stabo rozwinietych, nalezy wiekszos¢ gtéwnych partneréw Niemiec i Stanéw
Zjednoczonych?

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Gltéwnymi partnerami handlowymi w eksporcie tych krajéow sa ich sasiedzi.
» Gtéwnymi partnerami handlowymi w eksporcie tych krajow sa zazwyczaj kraje o duzym potencjale gospodarczym.
» Gtéwnymi partnerami handlowymi w eksporcie tych krajow sa kraje wysoko rozwiniete.




Na wykresie przedstawiono strukture geograficzna importu Japonii wedtug panstw w 2010 r.

Wyjasnij, dlaczego kraje Azji Potudniowo-Zachodniej maja stosunkowo duzy udziat w strukturze importu Japonii.



Na wykresie przedstawiono strukture geograficzna importu Japonii wedtug panstw w 2010 r.

Wyjasnij, dlaczego kraje Azji Potudniowo-Zachodniej maja stosunkowo duzy udziat w strukturze importu Japonii.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zgodnie z poleceniem nalezy odnies¢ sie do dwoéch krajéw potozonych w Azji Potudniowo-Zachodniej: Arabii Saudyjskiej i Zjednoczonych Emiratéw Arabskich. Pamietaj, ze duzy
udziat tych krajéw w strukturze importu Japonii nie wynika z ich potencjatu gospodarczego, ale z duzych zasobéw surowcéw energetycznych (ropy naftowej i gazu ziemnego), z
ktérych eksportu czerpia te kraje dochody W wyjasnieniu nalezy odnies¢ sie do przyczyn tak duzego udziatu surowcéw energetycznych (ropy naftowej i gazu ziemnego) w

strukturze importu Japonii. Przyczyn szukaj zaréwno w wielkosci potencjatu gospodarczego tego kraju, jak i w wielkosci wtasnych zasobéw surowcéw energetycznych, zwtaszcza
ropy naftowej i gazu ziemnego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Japonia jest krajem wysoko rozwinietym gospodarczo, kt6rego gospodarka potrzebuje duzo surowcéw energetycznych, w tym ropy naftowej i gazu ziemnego. Zasoby wtasne tych

surowcow sa bardzo mate, dlatego duze zapotrzebowanie na nie prawie w catosci zaspokaja import. Japonia importuje te surowce gtéwnie z krajéw potozonych mozliwie najblizej,
czyli z Arabii Saudyjskiej i Zjednoczonych Emiratéw Arabskich.




Na mapie zaznaczono painstwa nalezace do gtéwnych odbiorcéw towaréw eksportowanych przez Stany Zjednoczone, Niemcy i Chiny.

Przedstaw dwa wnioski odnoszace sie do przedstawionych kierunkéw geograficznych eksportu Stanéw Zjednoczonych, Niemiec i Chin.



Na mapie zaznaczono parnstwa nalezace do gtéwnych odbiorcéw towaréw
eksportowanych przez Stany Zjednoczone, Niemcy i Chiny.

Przedstaw dwa wnioski odnoszace sie do przedstawionych kierunkéw
geograficznych eksportu Stanéw Zjednoczonych, Niemiec i Chin.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze na mapie zaznaczono barwami kraje, ktérych import zdominowany jest przez kraje wymienione w legendzie: Stany Zjednoczone, Niemcy i Chiny. W odpowiedzi
trzeba zawrze¢ wnioski, a zatem odnie$¢ analize mapy do catego obszaru kierunkéw geograficznych eksportu Stanéw Zjednoczonych, Niemiec i Chin. Formutujac wnioski,
wykorzystaj analize poréwnawcza, np.:

» Ekspansja Chin w handlu zagranicznym, w poréwnaniu, z pozostatymi paristwami, obejmuje wiecej regionéw, natomiast eksport Niemiec koncentruje sie na jednym
kontynencie.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Eksport Stanéw Zjednoczonych i Niemiec koncentruje sie gtéwnie w krajach potozonych w ich sasiedztwie.
» Pod wzgledem gtéwnych kierunkéw eksportu najwiekszy zasieg geograficzny wykazuja Chiny.
» Eksport Stanéw Zjednoczonych i Niemiec koncentrowany jest w parnstwach, z ktérymi dany eksporter wspétpracuje w ramach ugrupowan regionalnych (np. Niemcy w krajach
UE, Kanada i Meksyk - NAFTA).

» Stany Zjednoczone i Chiny w wiekszym stopniu koncentruja swéj eksport w panstwach potozonych na innych kontynentach niz Niemcy, ktérych eksport skoncentrowany jest
gtéwnie w panstwach potozonych w Europie.




Wyjasnij, podajac stosowne przyktady, ze przenoszenie produkcji przemystowej z krajow bogatszych do krajéw stabiej rozwinietych
gospodarczo moze przynosi¢ zaréwno pozytywne, jak i negatywne skutki dla gospodarki oraz zycia mieszkancéw biedniejszych krajow.



Wyjasnij, podajac stosowne przyktady, ze przenoszenie produkcji przemystowej z krajow bogatszych do krajéw stabiej rozwinietych
gospodarczo moze przynosi¢ zaréwno pozytywne, jak i negatywne skutki dla gospodarki oraz zycia mieszkaincéw biedniejszych krajow.

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Aby poprawnie rozwiazac to zadanie, pamietaj o dwdch rodzajach produkcji przenoszonej z krajéw bogatszych do krajow stabiej rozwinietych gospodarczo.
Podstawa pierwszego rodzaju produkcji sa nowoczesne technologie, wytwarzajace towary wysokiej jakosci, na ktére jest duzy popyt. Drugi rodzaj to produkcja na podstawie
starych technologiach czesto silnie zanieczyszczajacych Srodowisko i wytwarzajaca towary tradycyjne, np. stal.
Od tego, ktory rodzaj produkgji jest lokalizowany w nowym kraju, zaleza skutki, jakie w blizszej lub dalszej przysztosci on przynosi.
Uwzglednij skutki dla gospodarki i zycia ludnosci w blizszej i dalszej perspektywie czasowe;j.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
> Jesli transfer obejmuje produkcje, ktérej podstawa sa nowoczesne technologie, to jest korzystny dla kraju stabiej rozwinietego gospodarczo. Umozliwia poznanie nowych
rozwiazan technologicznych, wymusza podniesienie jakosci towaréw dostarczanych przez kooperantéw oraz doskonalenie i podnoszenie kwalifikacji rodzimych pracownikoéw.
Nastepuje zmniejszenie bezrobocia w kraju, gdzie dokonano inwestycji. Czesto nastepuje wzrost eksportu z tego kraju, poniewaz inwestycje przemystowe w krajach biednych sa
dokonywane w celu masowego wywozu towaréw w nich wyprodukowanych (np. Indie, Bangladesz - wyroby odziezowe, Indonezja, Malezja - elektronika i sprzet optyczny).
> Jesli transfer obejmuje produkcje, ktérej podstawa sa technologie niespetniajace wymagar technicznych w krajach wysoko rozwinietych i szkodzacych naturalnemu srodowisku,

przynosi on w dalszej perspektywie negatywne skutki dla gospodarki i zycia mieszkarncéw. Produkty wytwarzane w takich technologiach sa mato konkurencyjne na swiatowych
rynkach, a zanieczyszczone Srodowisko wymaga znacznych naktadéw na rekultywacje.




Zmonopolizowanie rynkéw przez miedzynarodowe koncerny mozna uznawa¢ za pozytywny lub negatywny przejaw globalizacji.

Podaj przyktad pozytywnych i negatywnych skutkéw zmonopolizowania rynkéw przez miedzynarodowe koncerny.



Zmonopolizowanie rynkéw przez miedzynarodowe koncerny mozna uznawac za pozytywny lub negatywny przejaw globalizacji.

Podaj przyktad pozytywnych i negatywnych skutkéw zmonopolizowania rynkéw przez miedzynarodowe koncerny.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze ze zmonopolizowaniem rynku mamy do czynienia woéwczas, gdy jeden producent (grupa producentéw) przejmuje wytacznos¢ na produkcje danego towaru lub
oferowanie danej ustugi. Zazwyczaj dzieje sie tak po wyeliminowaniu z rynku mniejszych lokalnych konkurentéw. W odpowiedzi uwzglednij wptyw zmonopolizowania rynkéw na
koszty wytwarzania, jakos¢ i cene wyrobéw oraz konkurencyjnos¢ koncernéw w stosunku do matych czy $rednich przedsiebiorstw.
Pamietaj, ze produkcja na wielka skale jest tafsza, ale umozliwia dyktowanie przez producenta-monopoliste swoich, nie zawsze uczciwych warunkéw, np. zawyzonych cen
produkowanych towaréw.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Skutek pozytywny:
» wytwarzanie towaréw na wielka skale umozliwia obnizenie kosztéw produkgji,
» produkcja towaréw na wielka skale pozwala na utrzymywanie jednakowej, wysokiej jakosci produktow.

Skutek negatywny:
» zmonopolizowanie rynkéw moze prowadzi¢ do sztucznego utrzymywania wysokich cen produktéw,
» zmonopolizowanie rynkéw moze prowadzi¢ do wyparcia z rynku matych lokalnych producentéw.




Swiatowa Organizacja Handlu (WTO) jest organizacja promujaca zasade wolnego rynku. Jednym z warunkéw przyjecia do WTO jest otwarcie
swojego rynku na produkty pochodzace od innych cztonkéw tej organizacji. W 2012 r. nalezaty do tej organizacji 154 panstwa.

Podaj jeden przyktad korzysci i jeden przykiad zagrozen dla gospodarki kraju stabiej rozwinigtego gospodarczo, ktére moga wynikac z
przystapienia tego kraju do Swiatowej Organizacji Handlu.



Swiatowa Organizacja Handlu (WTO) jest organizacja promujaca zasade wolnego rynku. Jednym z warunkéw przyjecia do WTO jest otwarcie
swojego rynku na produkty pochodzace od innych cztonkéw tej organizacji. W 2012 r. nalezaty do tej organizacji 154 panstwa.

Podaj jeden przyktad korzysci i jeden przyktad zagrozen dla gospodarki kraju stabiej rozwinigtego gospodarczo, ktére moga wynika¢ z
przystapienia tego kraju do Swiatowej Organizacji Handlu.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Udzielajac odpowiedzi, pamietaj, aby dotyczyta ona gospodarki.
Kluczowa informacja dla sformutowania poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu jest warunek przystapienia do WTO - otwarcie swojego rynku na produkty pochodzace od innych
cztonkow tej organizacji.
Korzysci wynikaja gtéwnie z rozszerzenia rynkéw zbytu, a zagrozenia wiaza sie z trudnosciami w ochronie rodzimych, czesto drobnych producentéw.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Korzysci dla gospodarki:
» obnizenie lub zniesienie cet na produkty pochodzace z innych krajow,
> tatwiejszy dostep do Swiatowych rynkéw dla rodzimych towaréw, wzrost eksportu. Zagrozenia dla gospodarki
» upadek rodzimych drobnych przedsiebiorstw, ktére nie wytrzymuj a konkurencji tanich towaréw pochodzacych z masowej produkcji,
» uzaleznienie ekonomiczne od zagranicznych producentéw.




Zbudowana w Watbrzychu fabryka Toyota Motor Manufacturing Poland jest jedna z dziewieciu fabryk Toyoty w Europie. Produkuje sie w niej
skrzynie biegow oraz silniki przeznaczone do wiekszosci wytwarzanych w Europie modeli Toyoty.

Zdolnos¢ produkcyjna fabryki wynosi 371 000 silnikdw oraz 720 000 skrzyn biegdw rocznie. To oznacza, ze pod wzgledem mozliwosci
produkcyjnych zaktad w Watbrzychu jest najwieksza fabryka podzespotéw Toyoty poza Japonia. Catkowita warto$¢ watbrzyskiej inwestycji
przekroczyta 2 mld zi, a fabryka zatrudnia ok. 1700 pracownikéw.

Podaj dwa przyktady korzysci dla lokalnej spotecznosci, ktore wynikaja z wybudowania opisanej fabryki w Watbrzychu.



Zbudowana w Watbrzychu fabryka Toyota Motor Manufacturing Poland jest jedna z dziewieciu fabryk Toyoty w Europie. Produkuje sie w niej
skrzynie biegow oraz silniki przeznaczone do wiekszosci wytwarzanych w Europie modeli Toyoty.

Zdolnos¢ produkcyjna fabryki wynosi 371 000 silnikdw oraz 720 000 skrzyn biegdw rocznie. To oznacza, ze pod wzgledem mozliwosci

produkcyjnych zaktad w Watbrzychu jest najwieksza fabryka podzespotéw Toyoty poza Japonia. Catkowita warto$¢ watbrzyskiej inwestycji
przekroczyta 2 mld zi, a fabryka zatrudnia ok. 1700 pracownikéw.

Podaj dwa przyktady korzysci dla lokalnej spotecznosci, ktore wynikaja z wybudowania opisanej fabryki w Watbrzychu.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Watbrzych potozony jest w regionie dotknietym duzym bezrobociem (zlikwidowano wszystkie kopalnie wegla kamiennego w Dolnoslaskim Zagtebiu Weglowym).
Odpowiedz sformutuj, uwzgledniajac informacje podane w tekscie zrédtowym, z ktérych wynika, ze zaktady Toyoty w Watbrzychu:
» naleza do najnowoczesniejszych w tej branzy,

» maja duzy potencjat produkcyjny,
» zatrudniaja duza liczbe pracownikéw.
Przyktadowe korzysci moga dotyczy¢ mieszkanncéw Watbrzycha lub infrastruktury miasta.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Dodatkowe miejsca pracy dla regionu dotknietego duzym bezrobociem.
» Dochody z podatkéw zasilajace budzet miasta.
» Mozliwos¢ podnoszenia kwalifikacji zawodowych.
» Rozbudowa infrastruktury miasta.




Granice panstwa powinny pokrywa¢ sie z granicami obszaréw zamieszkiwanych przez naréd lub grupy etniczne tworzace to panstwo. Brak
takiej korelacji jest zrédtem konfliktéw o podtozu etnicznym.

Wyjasnij, dlaczego w Afryce poczawszy od Il potowy XX w. wystepowato szczegdlnie duzo konfliktéw na tle etnicznym.



Granice panstwa powinny pokrywac sie z granicami obszaréw zamieszkiwanych przez naréd lub grupy etniczne tworzace to panstwo. Brak
takiej korelacji jest zrédtem konfliktéw o podtozu etnicznym.

Wyjasnij, dlaczego w Afryce poczawszy od Il potowy XX w. wystepowato szczegdlnie duzo konfliktéw na tle etnicznym.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Polecenie odnosi sie do okresu, ktérego poczatki przypadaja na potowe XX w. Nalezy pamieta¢, ze wtedy rozpoczat sie rozpad systemu kolonialnego w Afryce. Panstwa, ktére
woéwczas powstaty z rozpadu kolonii, odziedziczyty granice po koloniach, z ktérych powstaty. Granice kolonii, wyznaczane czesto wzdtuz potudnikéw lub réwnoleznikow,
dzielity Afryke wedtug potrzeb kolonizatoréw. Dlatego wspétczesne granice wielu parnstw afrykanskich nie pokrywaja sie z granicami etnicznymi. Powyzsze fakty skonfrontuj z
poprzedzajaca polecenie informacja wstepna do zadania. Pamietaj, ze odpowiedZ powinna mie¢ forme wyjasnienia, czyli zwiazkéw przyczynowo-skutkowych i dlatego nie moze
ograniczac sie do podania przyczyny.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wiekszos¢ obszaru Afryki byta wczesniej koloniami panstw europejskich. Kolonizatorzy sztucznie narzucili granice panstw, nie zwazajac na wczesniejsze podziaty etniczne.
Dlatego granice panstw albo rozdzielaja obszary zamieszkiwane przez jedna grupe etniczna, albo w obrebie jednego panstwa zyja dwie lub wiecej skonfliktowanych ze soba
narodowosci.




Zamieszczony ponizej opis dotyczy jednego z konfliktéw dotykajacych parstwa
afrykanskie.

W 1956 r. ta brytyjska kolonia uzyskata niepodlegtos¢. Byt to jednoczesnie poczatek konfliktu
miedzy zamieszkujacymi to panstwo czarnoskérymi plemionami chrze$cijariskimi i ludnoscia
muzutmarska, zdominowana przez Arabéw. Dodatkowa przyczyna narastajacego konfliktu
byta konieczno$¢ podziatu zyskéw z eksploatacji zt6z ropy naftowej wystepujacych w
srodkowej i potudniowej czesci kraju. W 1983 r. konflikt przerodzit sie w krwawa wojne
domowa. W wyniku porozumienia pokojowego w 2005 r. cze$¢ kraju uzyskata autonomie, a
6 lat p6zniej w wyniku referendum stata sie niezaleznym panstwem.

Na mapie numerami 1.-6. oznaczono wybrane paistwa dotkniete konfliktami.

Podaj nazwe panstwa, ktére powstato w 2011 r. w wyniku opisanego konfliktu oraz
numer, ktérym na mapie oznaczono potozenie tego panstwa.




Zamieszczony ponizej opis dotyczy jednego z konfliktéw dotykajacych parstwa
afrykanskie.

W 1956 r. ta brytyjska kolonia uzyskata niepodlegtos¢. Byt to jednoczesnie poczatek konfliktu
miedzy zamieszkujacymi to panstwo czarnoskérymi plemionami chrze$cijariskimi i ludnoscia
muzutmarska, zdominowana przez Arabéw. Dodatkowa przyczyna narastajacego konfliktu
byta konieczno$¢ podziatu zyskéw z eksploatacji zt6z ropy naftowej wystepujacych w
srodkowej i potudniowej czesci kraju. W 1983 r. konflikt przerodzit sie w krwawa wojne
domowa. W wyniku porozumienia pokojowego w 2005 r. cze$¢ kraju uzyskata autonomie, a
6 lat p6zniej w wyniku referendum stata sie niezaleznym panstwem.

Na mapie numerami 1.-6. oznaczono wybrane paistwa dotkniete konfliktami.

Podaj nazwe panstwa, ktére powstato w 2011 r. w wyniku opisanego konfliktu oraz
numer, ktdrym na mapie oznaczono potozenie tego panstwa.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania pomocne beda informacje odczytane z tekstu, dotyczace ludnosci zamieszkujacej opisywany obszar i czasu powstania nowego panstwa.
Pamietaj, ze krag kultury islamskiej nie obejmuje czesci Afryki potozonej na pétkuli potudniowej. W okresie kolonialnym byta to jedna z posiadtosci nalezacych do Brytyjskiej
Afryki Wschodniej. Do 9 lipca 2011 r., byto to najwieksze panstwo w Afryce. Nowe panistwo powstato w 2011 r. z wydzielenia potudniowe] czesci kraju.

Sudan Potudniowy, 3.
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